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Ob smrtnem dnevu največjega 
slovenskega vzgojitelja 

Pristojna Šolska oblast je tudi letos od-
ločila, naj se ljudske Sole in učiteljišča spo-
minjajo Slomškovega smrtnega dne. Po našem 
mnenju bi bik) bolj primerno proslavljati 
rojstni dan pokojnega slavnega kneza in ško-
fa lavatinskega. Nad vse nerazumljivo je tudi 
to, da praznujejo spomin Antona Martina 
Slomška pred vsem ijudskošolski otroci in 
ufiiteljiščniki, kakor da bi osnovna načela ve-
likega vladike prav v taki meri n® veljala za 
vse druge šolo, V bodoče je treba — to zah-
tevamo v imenu katolištva in slovenstva — 
veliko pogreško brezpogojno popraviti. 

Anton Martin Slomšek se je rodil 26. no-
vembra 1800 na Slomu pri Ponikvah ob juž. 
železnici, umrl pa jo v Mariboru 24. septem-
bra leta 1862. Bil je nazadnje lavantinski škof 

V najtežjih časih nemštva in nemškutar-
stva se je odločno v cerkvi, kakor izven nje 
zavzemal za katoliško Cerkev in za svoj slo-
venski narod in slovenski jezik ter za njih 
enakopravnost v javnem življenju. Slomšek je 
bil prvi učitelj slovenščine v celovškem seme-
nišču. Svoje začetno predavanje bogoslovcem 
je končal takole: »O, da bi mogel danes s 
svojo bratovsko besedo v vas zbuditi ogenj 
navdušenja t* jezik Slovenije ter ga v teko-
čih dneh tega leta vzdržati tu v vaši sredi v 
svetlem plamenuU 

Slomšek je ustanovitelj Mohorjeve družbe, 
ki je v mnogih desetletjih poslala med slo-
venski narod stotisoče lepih slovenskih knjig 
in tako širila med Slovenci pravo omiko in 
slovensko zavednost. Veliko je število Slom-
škovih spisov, tako zabavnih, kakor šolsko 
vzgojnih. 

Med največje zasluge, ki si jih je prido-
bil Slomšek kot škof in ki so bile ogromne 
in daljnosežne važnosti za razvoj vsega slo-
.venstva, zlasti ob naši severni meji, jo pre-
ložitev sedeža lavantinske škofije iz koroške-
ga Sv. Andraža v Maribor. Ta preložitev je 
ohranila štajerske Slovence pred popolnim 
potujčenjem in za — Jugoslavijo. 

Veliko skrb je posvečal škof Anton Mar-
tin Slomšek sredstvom dobre vzgoje. V tem 
pogledu mu je bilo najvišje načelo: besede 
mičejo, zgledi vlečejo. Slomšek je razločeval 
trojno vzgojo: domačo, šolsko in cerkveno. — 
Pridna šola mora biti trojna: doma začeti, v 
učilnici napredovati, v cerkvi pa dovrševati; 
ako ena teh spodleti, vse tri kaj ne izdajo. 
Dobro je znati pisati in brati, pa stokrat bolje 
pošteno ravnati. — Sol*, «* ni flrava, je bolje, 
da je ni. , — / 

Učiteljski stan je smatral Slomšek za pre-
važen stan in poudarjali njegov silen pomen v 
človeški družbi. Škof Slomšek je napisal: 
Moder in priden učitelj koristi človeškemu 
rodu več kakor najslavnejši vojskovodja. Ime 
dobrega katoliškega učitelja se sveti v knjigi 
večnega življenja in med svetniki bo njegovo 
plačilo. 

»Vera naj bo luč, 
materin jezik nad 
do omike ključi« 

Slomškov spomin živi v Slovencih, kakor 
nobenega drugega in bo živel, dokler se bo 
po slovenskih brdih in ravninah glasila slo-
venska beseda. 

Škofu Antonu Martinu Slomšku: Slava! 

Nov korak naprej 
Dne 26. avgusta je izšla, kakor znano, 

uredba, ki določa, kakšna bo nova banovina 
Hrvatska. Določen fs njen novi obseg in 
določene so pristojnosti, ki preidejo na novo 
ustanovljeno banovino i* Belgrada. Dolgo-
fetae zahteve Hrvatov so v glavnih obrisih 
dosežene. Preteklo bo sicer še precej vode, 
Preden bo vse, kar je v uredbi določeno in 
odločeno, prišlo v dejansko življenje. Treba 
bo mnogoštevilnih podrobnih uredb, treba 
bo Spreminjati zakone, treba bo posebno 
urediti razna denarna vprašanja, ki ne bodo 
"ajlažja, ker se pri denarju prijateljstvo 
tako rado jenja. Prav tako je treba računati 
8 težkimi razmerami, v katerih živimo. Ko 

grme topovi po velikem delu Evrope in 
moramo tudi mi obračati vso pozornost svo-
jim mejam, marsikako delo zastaja. Tudi 
prenos pristojnosti iz Belgrada na Zagreb 
bo zadeval zaradi tega na ovire. 

Pri vsem tem pa moramo vendar znova 
poudariti, kako silnega pomena je sporazum 
med Hrvati in Srbi za vso našo državo. Kot 
Hrvatje, smo tudi mi zahtevali preureditev 
državo. Vedno smo poudarjali, da se mora 
zlomiti nesrečni centralizem in da mora 
priti vsak del države do tiste samostojnosti, 
ki mu je potrebna za samosvoj kulturni in 
gospodarski razvoj. Nobene pokrajine ne 
sme centralistični jarem tlačiti k tlom in 

noben del države ne sme drugega iakort« 
ščani. In ta centralizem je danes smrtno) 
zadet. Centralistični jarem je zlomljen. Zdaj, 
ko je napravljen odločilni korak k preusme« 
ritvi države, je nemogoče nazaj. Naša glavneu 
zahteva je tako izpolnjena. S tem, da je dot 
bila hrvatska banovina posebno samostojnost̂  
je samo po sebi odprta pot k samostojnosti! 
Slovenije. Pri tem ne smemo pozabiti, dal 
je tudi moč države na zunaj in na znotraj 
okrepljena« Zadovoljnost državljanov je bila 
vedno najmočnejša opora vsake države. Red 
je prišlo do sporazuma med Srbi in Hrvati, 
ker so prav ob sedanjih zunanjepolitičnih! 
dogodkih oboji živo čutili, da je za ene kol 
za diruge ta sporazum vprašanje življenj,* 
skega obstoja. Toda glavno je, da je bit tal 
odločilni korak napravljen in da so ofoojil 
zadovoljni, da je desetletnih bojev in na-< 
sprotovanj konec. 

Že ko smo prvič sporočili našim čita-» 
teljem, kako so glasi sporazum med Hrvati, 
in Srbi, smo povedali, da tudi mi zahtevamo 
isto za Slovenijo, kar so Hrvatje dobili za! 
Hrvatsko. Nam se zdi več kot samo po sebi 
razumljivo, da mora tudi Slovenija priti dot 
tiste samostojnosti, da se more goepodarak« 
in kulturno razvijati, kot to odgovarja slo-
venskim razmeram. Najtežje vprašanje y| 
državi je res bilo hrvatsko vprašanje, k en 
so Hrvatje pomešani s Srbi, ker so tu tleJs* 
vprašanje najtežje in prvo na vrsti za HSH 
šitev, iz tega še no sledi, da ne bi takoj 
bilo rešeno tudi naše slovensko vprašanj« 
širokih samouprav ali slovenske avtonomije* 
kakor pač že kdo hoče to imenovati. i 

Zato je banovinski odbor Jugoslovansk« 
radikalne lajedniee v Ljubljani 10. septembra! 
pod predsedstvom slovenskega voditelja dr« 
Antona Korošca povzdignil svoj glas In pon 
vedal, da je sdaj čas, da se iida tudi uredb« 
o slovenski banovini in da se prenašajo, kol 
so bodo prenašale pristojnosti na banovin« 
Hrvatsko, tudi na banovino Slovensko. Dal 
to ne ostane samo pri lepih besedah, stal 
bila napravljena dva odbora. Prvi ima pri-
praviti potrebne uredbe in so v njem znani 
slovenski upravni juristi, drugi pa ima pre-
študirati denarno plat tega vprašanja. Obe« 
ma odboroma je naročeno, da svojo nalog« 
hitro naredita. 

Na to zahtevo Je v Belgradu ministrski! 
predsednik sestavil komisijo, v kateri so mi-
nister dr. Krek, minister dr. KoostantinovjČI 
in podban dravske bano-vine dr. Stanko Maj-
cen, ki imajo izdelati predloge za ministrski 
svet. Tako je poskrbljeno, da se bo na tem 
vprašanju hitro delalo to da se bodo hitn* 
odstranjevale razne ovire, ki bi še mogl« 
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Samostojne Poljske ni več 
V preteklem tednu so se odigrali krvavi 

boji teko na vzhodni nemško-poljski, kakor 
Sedi na zapade i nemško-francoski fronti. 

S hrabrostjo, kakor jo zgodovina malo 
poma, pa je ne samo poljska armada, tem-
več tudi poljsko dnino prebivalstvo zlasti iz 
delavskih vrst se zoperstavilo vedno hujše-
BD pritisku nemških motoriziranih oddelkov. 
Poljaki so dosegli vilic nemški premoči, zla-
sti pri Varšavi velike uspehe, saj so nemško 

"armado na tej točki ne samo zaustavili, tem-
3ni celo za več kilometrov vrgli nazaj. 

Pač pa je nemška armada dosegla večje 
Bspehe tam na severni fronti pri Bialistoku 
in na jugu pri Lvovu. Tako od levega, kakor 
od desnega krila so nemška artilerija, tanki 
ter strojne puške oprti na množico bombni-
kov, ki so neusmiljeno metali na poljsko zem-
ljo in ljudstvo smrtonosne bombe, prodirala 
proti središču, proti Varšavi, da jo obkoli in 
teko prisili k predaji. Nemški poveljnik je 
tftavil oblegani poljski armadi ponudbo za 
predajo, sicer bo joj. Poijaki so nato izrazili 
željo, naj bi lahko svobodno zapustili poljsko 
prestolieo starčki, žene in otroci, odklonili pa 
so — ko to pišemo — predajo Varšave brez 
boja Na mnogih krajih celo pri pristanišču 
Gdinji, se poljski oddelki še vedno upirajo 
nemški armadi in hrabro branijo vsako ped 
Poljakom tako drage poljske zemlje. 

Nad Evropo se zoirajo oblaki. Kakšna 
bo usoda njenih narodov, ve samo Bog, ki 

,Je močnejši od vseh. Zato zaupajmo v Njega 
in pravico, ki jo nevede in nehote večkrat v 

zgodovini pripravljajo celo Usti, ki se proti 

nji bore. 
Se nekaj »dniih novic! 

U oklica sovjetske vlade, s katerim je 
naznanila vkorakale rdeče vojske na Polj-
sko, bi se modo sklepati, da Sovjeti igrajo 
na nacionalistično karto, kar bi pn boljse-
vikih vsekakor bilo nekaj novega. Iz ome-
njene objave bi sledilo, da je med Nemčijo 
in Sovjeti dogovor, da boijševiki taaedejo 
ozemlje, ki je po večini naseljeno od Ukra-
jincev in Belorusov. To bi potem bila pri-
bližno črta Przemysl—Brest Litovsk—Wilno. 
Seveda pa so na tem ozemlju tudi zelo močni 
poljski jezikovni otoki. Poljska pa bi 
bila nemška domena. Nemški časopisi v ob-
risih odkrivajo načrte, ki jih ima Kemčija s 
preostalo Poljsko. Rajhu naj bi bila priklju-
čena Slezija, Poznanjska in Pomorjanska, po-
krajine ob Visli pa bi tvorile nemški pro-
tektorat, ki bi bil podoben Ceško-moravske-
mu z Nemcem prijazno vladavino. Ce se ti 
načrti izpeljejo, potem bi Sovjeti dobili od 
sedanje Poljske kakih 10 milijonov prebi-
valcev, nekako toliko tudi Nemčija, v pro-
tektorat bi prišlo le 12—15 milij. Poljakov. 

Rdeča vojska je v napovedanih jutranjih 
urah v nedeljo, 17. t m. na vsej mejni črti, 
ki je skoraj ravna, vkorakala na poljsko 
ozemlje. 

Na vseh točkah so poljske čete Rusom 
nudile ogorčen hraber odpor, tako pri Ka-
menjcu Podolskem pri Molodečni, prav po-
sebno pa pri obmejni postaji Baranoviče. 
Spričo velike ruske sile ter položaja poljske 
Vojske, ki je od Nemcev obkoljena, druge 
njene armade pa so razdeljene in odrezane. 
Poljaki seveda pohoda rdeče armade ne mo-
rejo ustaviti in so se Rusi nahajali že v 
12 urah 50—60 km globoko na poljskem 
ozemlju. Demokracija zapadnih držav, ki se 
tudi to pot ni pokazala dobro poučeno o do-
godkih, ki so bili gotovo že davno priprav-
ljeni, je bila po tem nastopu sovjetske vlade 
hudo presenečena, čeprav seveda skuša tisk 
to prikrivati, kolikor se sploh da. Nihče ne 
ve, do kam mislijo Rusi prodreti, ali in kako 
so se z Nemčijo domenili, kako bosta Poljsko 

nastati. Slovenci zahtevamo vse, kar so do-
. bili Hrvati. Res 90 v eni ali drugi stvari raz-
mere na Slovenskem drugačne kot na Hrvat-
Aem in je zato treba eno in drugo stvar 
drugače določiti. Toda od tistih pristojnosti, 
ki se bodo prenesle iz Belgrada na Zagreb, 
nočemo od nobene odnehati, da se ne bi 

.prenesle tudi na Ljubljano. Tudi popravo 
•lovenake meje ob Gorskem kotarju moramo 
doseči. Občine Osilnica, Draga in Trava mo-
roja pripasti slovenski banovini. 

Napravljen je tofej mogočen korak na-
prej, da pridemo do uresničitve tega, kar 
•mo zahtevali dve desetletji v tej država. Ko 
fe strt centralizem, hočemo, da pride čim-
prej do dejanskega življenja tako potrebna 
f«*i označena slovenska samostojnost. Rekli 

d« bodo tudi za Hrvat« pri prenašanju 
pristojnosti iz Belgrada nastale mnog« ovire, 
•1 jtt1 bo potreba t novim delom in trudom 
poina odstraniti. Podobno b» veljalo tudi za 
trna Slovence. Toda sodelovaje Hrvatov in 
Slovencev v tem vprašanju bo lahko to delo 
•eio pospešilo. Iz hrvaških časopisov je raz-

2« 

vidno, da Hrvatje pozdravljajo tako ustano-
vitev slovenske banovine in da bodo radi pri 
tem s svojim vplivom pomagali. Prepričani 
smo, da tudi Srbi, ki ee zavedajo, da je 

zadovoljnost najmočnejša obramba države, 
ne bodo stavili nikakih ovir našim željam 
in zahtevam. 

Toda naj bi se todi pokazale kjerkoli 
kake ovire, s pogumom in z vztrajnostjo jih 
bomo premagali. Sli smo desetletja po ravno 
začrtani poti in s« nismo nikdar upognili 
pred tistimi jugoslovanskimi nacionalisti, ki 
so hoteli zabrisati slovensko ime. S svojo 
vztrajnostjo smo jih porinili ob stran in jim 
vze i politično moč in vpliv, ki so ga zlo-
rabljati proti slovenskemu narodu. Naša 
misel o potrebi preureditve države je zma-
gala. Zato pravimo, da bomo z vztrajnostjo 
In pridnim delom premagali tudi zadnje 
owe. Bog daj, da bi se to jzvršilo čimprej! 
Trdno upamo, da todi zunanjepolitični d> 
goto ne bodo mogli zavreti log, našega 
dela in končne uresničitve želje in zahtev, 
•^ega slovenskega naroda. 

razdelili in razmejili in kaj misli Rusija^T" 
niti napreji aH bo ostala sedaj nevtralni .t 
pa se namerava Se bolj okoristiti po sedanj 
položaju. Doslej niti Anglija, niti Francta 
kakor poudarjajo v Londonu samem, nS 
zavzeli Se opredeljenega •tališča k dogodim 
ki naj po zamisln Nemčije in Rusije pomeni 
konec Poljske, in ie nista v Moskvi zavzeli v 
tem pogledu svojega stališča. Razume se, d, 
so zaradi ruskega vkorakanja v Poljsko silno 
vznemirjeni posebno v Romuniji in M ^ 
žarskem, ker bo Madžarska dobila sedaj bolj. 
ševiško Rusijo kot svojega neposrednega 10. 
seda. Romunija pa, ker se boji za Besarabijo 
in za Bukovino. 

Nemška in ruska vojska sta se 18. sep. 
tembra združili pri Brest-Litov-ku. Snidenje 
obeh vojska je bilo zelo prisrčno in je bilo 
prirejenih ob tej priliki več skupnih proslav 
in izmenjanih več obiskov med poveljniki 
obeh vojsk. Moskovski radio poudarja, d» 
so rdeče vojske vdrle na Poljsko kot pred-
hodnice komunizma, ki se tako zmeraj bolj 
širi na zapadu. S fronte poročajo, da so ruski 
oddelki v zasedenem ozemlju takoj zajeli pri-
rejati številne shode in zborovanja ter dosegli 
tak uspeh, da so vsi navdušeno ploskali ko-
munističnim govornikom. — 

Vrhovno poveljstvo nemške armade po-
roča: Vojna na Poljskem se približuje konti 
Lvov je popolnoma obkoljen, Lublin smo a-
vzeli in tako stoji del nemške vojske v glav-
nem na črti Lvov-Blodinjez-Brest-Bjalistok ter 
je tako večina Poljske že zasedena. Za to irto 
se v zaledju še vrše na več krajih boji, di 
uničimo in zajamemo razbite dele bivše polj-
ske vojske. Najmočnejši izmed teh delov so 
poljski oddelki južnozahodno od Visograda 
med Prekadžuro in Vislo. Ti poljski oddelki 
znašajo približno četrtino celotne poljske ar-
made. Nemško letalstvo je učinkovito sodelo-
valo pri preganjanju poljskih enot, obkolje-
nih južnozahodno od Visograda. Poljska le-
tala se niso včeraj prikazala na nobenem dela 
fronte. Tako so nemška letala končala svojo 
nalogo na vzhodu in je zdaj mnogo enot le-
talskih sil in protiletalskega topništva spet 
koncentriranih in so na razpolago, da jih pe-
ljejo na drugo mesto. 

Italijansko časopisje piše. da je 18. sep-
tembra zjutraj ob treh prispel v romunske 
Cernovice maršal Rvdz Smiglv z vsem gene-
ralnim štabom poljske vojske. V teku noči je 
prispelo v Romunijo nad 10.000 oseb. V to 
število niso vračunane poljske čete. V Romu-
nijo je prispelo več divizij poljske vojske,» 
prvi vrsti specializirani oddelki. Avtomobili 

rdečega križa neprestano prevažajo ranjence 
v Romunijo. Člani poljske vlade so odpoto" 
vali danes dopoldne v Bukarešto, odkoder se 
bodo |>odali v Pariš in London. 

Tisoči in tisoči poljskega vojaštva, BO t 
raznim orožjem in strelivom pobegnili v Ro-
munijo, pa tudi v druge nevtralne držsve. 
Geniji« so bili prizori,- ko so Poljaki, »pu-
ščajoč svojo državo, jokajoč polnili svoje 
robce z rodno zemljo, da jo ponesejo « seMJ 
v tujino. ^ 

Pariško in londonsko časopisje trdi, m 
je bila razdelitev Poljske med Nemčijo 
Sovjeti že prej dogovorjena, da pa bo u m 
beseda o usodi poljske, češke in morda* 
katere druge države padla na francosko-nê  
Skem bojišču. 

Z a h t e v a h * t n * Ig&lff1* 
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KAJ JE NOVEGA 
OSEBNE VESTI 

o Štiri leta so minila... Dne 13. septem-
bra so minila štiri leta uspešnega banovanja 
bana dr. Marka Natlačena. V imenu »Domo-
Ijubove« armade želimo našemu ljudskemu 
bjnu še mnogo uspešnih let dela za slovenski 
katoliški narod! 

o Za poveljnika IV, armadne oblasti v 
Zagrebu je bil imenovan general Peter Nedelj-
kovič. 

o 70-letnik je postal Jože Adamič, lastnik 
znane ljublanske vrvarske tvrdke. 

o Iskreno čestitamo! Na predlog predsed-
nika ministrskega sveta so kraljevi namest-
niki odlikovali z redom Jugoslovanske krone 
I. stopnje gradb. ministra dr. Miho Kreka. 

DOMAČE NOVICE 

d Za novega belgrajskega župana je ime-
novan bivši finančni minister Vojin Djuričič, 

d Ker so noupravično dvigali cene. V 
prestolnici se jo ponovilo več primerov, da 
so trgovci odnosno prodajalci navijali cene 
življenjskim potrebščinam. Uprava mesta Rel-
grada je začela brez prejšnje objave po svo-
jih uslužbencih nadzirati poslovanje trgovin 
in ugotovila v vseh primerih, da so trgovci 
neupravičeno dvigali cene. Zlasti je mnogo 
takih grešnikov policija našla v vrstah pekov, 
ki cen sicer niso {»višali, pač pa so za staro 
ceno pekli manjšo količino kruha. — Uprava 
mesta je vse krivce strogo kaznovala. 

d Živela svobodna in samostojna Hrvat-
ska! I.eta 1937 je društvo hrvatskih Zagorcev 
priredilo izlet v Karlovec, kjer je govoril dru-
števni tajnik Ante Jedva), ki je na koncu go-
vora vzkliknil: »Živela svobodna in samostoj-
na Hrvatska!« Državno tožilstvo ga je tedaj 
obtožilo, da je klical nezavisni hrvatski drža-
vi. Postopek je dospel slednjič pred najvišje 

sodišče, ki je v soboto oprosilo Jedvaja kriv-
de in kazni, ker se je sodišče, kakor pravi v 
razlogih, prepričalo, da gornji izrek obtožene-
ga ne predstavlja ničesar kaznjivega. 

d Zastoj v naši pomorski trgovini. Zaradi 
vojnih zapletov v Evropi je prišla skoraj vsa 
naša pomorska trgovina v zastoj. V redu po-
sluje le še obrežni in medkrajevni potniški 
promet na Jadranu. Večina tovornih parni-
kov, ki se je mudila na Sredozemskem morju 

Snjega odseka. Popoldne je bila javna telo* 
vadba, kjer so nastopali Hrvatski Junaki iz 
Zagreba,- Bjelovara in Siska. Na koncu je bila 
slovesna zaobljuba mladine po govoru orlov-
skega voditelja dr. Protulipca. — »Hrvatski 
Junaki!« »Slovenski fantje!« To so prava 
imena, ki so narodoma vse drugače pri srcu, 
kakor tisti iz tujine prinešeni. 

d Za vojne iilme. Na poljsko bo;išče je od« 
potoval iz Belgrada fotoreporter znane film-
ske ameriške družbe Paramount. Fotoreporter 
Doder je izvrševal svojo dolžnost že v najbolj, 
nevarnih okoliščinah, tako v Abesiniji, na Ki« 
tajskem in v Španiji. Sedaj ga je družba po-
slala na Poljsko, da tam posname več filmov o 

Z A V I T K A 

hneippove 
SLADNI KAVE TVORI DRAGOCENI 

PRA2ENI SIA0NI SLADKOR 

ob času izbruha vojske, se je zatekla v domača 
pristanišča. Posadke so odšle domov, ker ni 
upanja, da bi mogli parniki brez nevarnosti 
spet oditi na potovanja izven Jadranskega 
morja. 

d Pot do blagostanja, srečo in neodvisno-
sti vam pokaže Hranilna posojilnica »MoJ 
dom«, Ljubljana, Dvorakova 8. — Prospekti 
brezplačno. 

d Hrvatski Junaki že nastopajo. V nede-
ljo, 17. septembra so zagrebški Hrvatski Ju-
naki Imeli v Zagrebu svoj prvi nastop, ko so 
v cerkvi v Trnju blagoslovili zastavo tamkaj-

Nag Gospod blagoslovi Vaše delo! 
Z vprašanjem o razširitvi raznih kompe-

tenc tudi na dravsko banovino, se bavi bel-
grajska »Politika« in pravi med drugim: »Raz-
širitev uredbe, kakršno je dobila banovina 
Hrvatska, na druge banovine, je dala povod, 
da se je takoj v Ljubljani sestavila komisija 
strokovnjakov, ki bo Izdelala potrebne pred-
loge in jih nato predložila glavni komisiji, 
ki jo je postavil predsednik vlade Dragiša 
Cvetkovič. Na delu sta dve komisiji in sicer 
politično-upravna ter finančno-gospodarska. 
Obe sta se ustanovili pri stranki JRZ v Ljub-
ljani. Komisiji sta sestavljeni takole: V prvi, 
to je politično-upravni, sodelujejo ljubljanski 
župan dr. Adlešič, pomočnik bana dr. Stanko 
Majcen, načelnik banske uprave dr. Trste-
njak, vseučiliški profesor dr. Andrej Gosar, 
dr. Henrik Ste3ka in prof. dr. Leonid Pita-
mic. V drugi komisiji, ki se bavi s finančnimi 
10 gospodarskimi vprašanji, pa sodelujejo 
dr. Lavrič, dr. Koče in dr. Golia. 

Obe komisiji delujeta soglasno ter sta 
Precej dela že opravili, vendar pa je ostalo še 
V(fč vprašanj, ki jih je treba razčistiti. Sama 
"redba o prenosu pristojnosti, ki bo Izdana v 

najkrajšem času, kakor tudi vse formalnosti 
za ustanovitev banovine Slovenije, bodo po-
dobne vsem zakonskim določilom uredbe za 
banovino Hrvatsko, vendar pa čisto enake ne 
bodo. Več stvari, ki jih je dobila Hrvatska, 
Slovenija ne bo zahtevala, ker ji ne bodo 
ugajale. Zemljepisni položaj Slovenije je na-
rekoval posebne želje. Do neke meje je ime-
la dravska banovina že prej Izjemen položaj 
v politični upravi. To je tudi poglavje, ki ne 
bo povzročalo težav. Tudi glede ozemeljskega 
vprašanja ne bo nobenih vprašanj. Slovenija 
bo zahtevala le tri slovenske občine iz sav-
ske banovine, sama po bo odstopila Hrvatom 
dve občini, ki sta pretežno hrvaškega znača-
ja, in težita gospodarsko k bližnjim hrvaškim 
mestom. „ . _ 

Ostane še globlje vprašanje, namreč 
vprašanje prenosa pristojnosti ua gospodar-
skem in kulturnem področju. V Ljubljani 
mislijo, da se bodo tudi ta vprašanja rešila 
zelo hitro zaradi tega, ker so z zakonskimi 
osnutki za banovino Hrvatsko dobili osnove 
za to, po drugi strani pa so tudi ta vprašanja 
že pretresali v Ljubljani 

vojni, katere bodo poteta predvajali kinemato-
grafi v tako imenovanih žurnalih. 

d Na slovenske gimnazije se je letos vpl« 
salo nad 13.000 dijakov. Računajo, da so star-
ši v Sloveniji v začetku šolskega leta za gim-
nazijsko mladino izdali od 10 do 12 milijonov 
dinarjev. 

d Pred preureditvijo OUZD. V hrvatskih 
listih beremo: »Kakor jo znano, se z uredbo 
o banovini Hrvatski prenaša v področje bana 
socialna zakonodaja in skrb za narodno zdra-
vje. S tem je postavljena potreba preureditve 
Osrednjega urada za zavarovanje delavcev, 
Najbrž bo Osrednji urad kot tak prenehal, 
Preden pa se bo izvršila ta sprememba, bo 
spremenjeno sedanje ravnateljstvo. Kakor j« 
znano, v Osrednjem uradu, edini osrednji 
državni ustanovi v Zagrebu, Hrvati še zdaleč 
niso zastopani po načelu enakopravnosti. Vod-
stvo HSS zahteva, da se v Osrednjem uradu 
imenuje komisarlat, dokler ne bo volitev ali 
dokler se ne preuredi ta ustanova.« — Takoi 
zagrebški listi. Docela se strinjamo, da j« 
treba Osrednji urad iz temelja preurediti ter, 
sedanjo škodljivo in nesmiselno centralizacijo! 
delavskega zavarovanja odpraviti 

_ Bodoče matere morajo paziti, da se iz-
ognejo vsaki lenivi prebavi, posebno zaprtju, x 
uporabo naravne »Franz-Josefove« grenke vode, 
»Franz-Josefova« voda se lahko zauživa in učin-
kuje že po kratkem času brez neprijetnih po-

E e j ° p o rntn. soe. pol. ln nar « l r S-br. 1S.«8», « . V. H . 

d Naš rojak urejuje zagrebške parke, 
Cvetlične nasade in parke so popolnoma pre-
uredili v Zagrebu. V parkih rastejo mnoge 
nove cvetice, tako da so parki pisani in polni 
cvetja od pomladi do jeseni. Mestna občina, 
je morala žrtvovati precejšnje vsote, da je pri-
merno pri uredila parke in gredice. Zagreb-
ško časopisje hvali krasno urejene parke «n 

cvetje, t i j i h k r a s t Popolno priznani« .•»t, . lepo 



Največja zapoved 
Evangelij IZ ta 17. nedelj* po Binkoitik 

govori o največji zapovedi, ki je ljubezen do 
Bog* ta do bližnjega. Apostol Janez p* rai-
loii v trojem litlu to tapoved ie bolj na-
tančno, ko pcari. i* te ljubezen do Boge od 
ljubezni do bližnjega tploh ne more lotiti. 
Kdor ne ljubi bližnjega, tploh ne mor« lju-
biti Bog*. 

Zakaj tla ti dre ta povedi ljubezni me-
ratdruitjivif 

Zato, ker kdor trne pravo ljubezen do 
Miinjega, ga ljubi pol uradi lega, ker ridi 
w njem podobo božjo. Kdor pa podobo boijo 
eeni in ljubi, ta že t tem ljubi Boga lame ga, 
ker ljubi, kar je t Bogu bistvenega, namreč 
Pravico, Retnico ta Ljubete*. Boga, katerega 
ne vidimo, ne moremo drugače ljubiti, kot 
da t rtakem človeku iičemo in ljubimo pra-
vico, retnico in ljubeten. Nihče ne more tr-
diti, da ljubi Bofa, kdor teh kreposti napram 
trojemu bližnjemu moča poznati. 

Na tem torej tpomamo, kakima je naia 
ljubezen do Boga, i« ta rpralamo, v kakem 
razmerju tmo t tvojim bližnjim. Ce tmo na-
pram njemu sebični, častihlepni, lakomni. ne-
toMjivi, je to ie tnak, da maia ljubezen do 
Boga ni prava, ali da j« sploh nimamo, če-
prav čutimo kedaj » tvojem srcu pobožne 
občutke. Kdor pa je napram bližnjemu pra-
vičen, resničen in ljubezniv, brez ozira na 
troje lastne želje, ta ljubi Boga nad rte, ker 
ljubi netkončno božjo Pravico, Retnico in 
Ljubezen. 

P ' izreka mestnemu inženirju Cirilu Jegliču, 
našemu rojaku, ki je kot strokovnjak napisal o 
cvetlicah tudi posebno knjigo. Ini. Jegliča je 
zagrebška mestna občina nastavila z nalogo, 
da preuredi vse mestne parke in jih olepša. 
Čestitamo! 

d V Celja so obesili 13. septembra Ju-
rija Zabukovška, ki je svoj čas Ivanko Za-
krajškovo okrade! m nato ubiL 

d Naše delavstvo zapušča zapadli« dri*. 
TfcMetm delavci so se začeli vračati iz 
nea^ije m Francije in drugih driav na zapa-

' P r3 ,»W° * nanjših skupinah, kolikor so si 
P«č mogli pridobiti prostora na redkih vlakih, 
ki *e vzdržujejo promet med nevtralnimi drža-
vami. Navadno se je bilo vrnilo v Slovenijo 
več sto sezonskih delavcev iz Francije, sedaj 
pa s« „ vrnilo v Dafcnacijo tudi okra« 300 
delavcev iz Nemčije. 

»oKmdla Alfreda v Ptuju k. odnesli za 50 
nsoc dinarjev dragocenosti 

n / n S ^ 8 ^ ^ 

n o s l ^ i ^ f j ^ ® " p * i a r v gospodarskem 
poslopju posestnika Janeza Isteniča v Rovtah 

• Z J H T " i , * ?*** " " * * T prebavi 
»Mmrte zjutraj n« tešče kozarec naravne 
>Fraas-J*set« vode. 

„ „ * ž ™ * * " na prste peviievalcem 
U J i J f ^ ^ i minister dr. Jaraj gutej 

tuS S P 0 4 0 ™ « j i sa krajši čas v Zenici i0 i m e l 

r ^ ^ r * d e j* 1 d » ni~> « Hrvatje 
' ae maSčujejo, pač p , zato, da 

^ Z Z l * " ~ Hrvatom 
n L ^ a ^ h T ^ H r v\' i e 8 0 " borili za spo-
* • » • • • Srbi, ker ao hoteli akupaj z I 
m ^ a tvojo trajno skupno s v o b j £ | 

pa je minister dr. Sntej izjavil časnikarjem, 
da pripravlja vlada posebno uredbo, s katero 
bo stopila na prste tistim pridobitnikom in 
trgovcem, ki povišujejo cene živilom in se ho-
čejo okoristiti s težkim stanjem. Ko je dr. 6u-
tej prispel v Sarajevo, ga je na postaji priča-
kovala velika množica ljudi, posdravili pa so 
ga predstavniki vseh političnih strank, ki so 
bile v sklopu združene opozicije. V odgovoru 
je dr. gutej rekel da bo vlada najprej storila 
vse, da se vrnejo politične svoboščine, nato pa 
bo pripravila več uredb socialnega in gospo-
darskega značaja. 

d Pravila*. Kot poroča »Jugoslovanski 
kurir« je vlada že sprejela sklep, da se ustavi 
izvoz fižola in koruze. Razlog za to ustavitev 
je v preskrbi domačega prebivalstva. Na ta 
način se hoče preprečiti, da ne bi zaradi pre-
velikega povpraševanja cene teh pridelkov, 
ki predstavljajo deloma glavni živež Siromaš-
nega prebivalstva, poskočile. V zvezi s pre-
povedjo izvoza bo nstavljeno izdajanje izvoz-
niških potrdil, pa tudi izvozniki, ki ie imajo 
izvoznižka potrdila, p« jih še niso izkoristili, 
ne bodo mogli več izvoziti še neizkoriščenih 
množin. Prepoved izvoza koruze in fižola bo 
ostala v veljavi do nove žetve koruze, oziroma 
dokler ne bodo ugotovljeni končni uspehi le-
tošnje letine koruze in fižola. 

d Za psljski Rdeij križ. Poseben odbor, 
ki bo zbiral darila za poljski Rdeči križ, se je 
ustanovil v Belgradu. V predsedstvu tega od-
oora so soproge angleškega, francoskega in 
poljskega poslanika ter več belgrajskih gospa. 
Odbor bo sprejemal darila vseh vrst, tako v 
denarju kakor v blagu, ki ga more porabiti 
Rdeči križ za pomoč žrtvam vojne, ki divja na 
poljskih tleh. Pričakujejo, da bo odziv v vsej 
državi velik 

d Dve delavski tn j i la i r i . Knjižnica De-
lavske zbornice v Ljubljani je v letošnjem 
prvem polletju izposodila 29.576 knjig, od teh 
14.554 slovenskih, 747 srbskih in hrvatskih, 
13.976 nemških in 229 francoskih, angleških 
tn drugih knjig. Na novo se je vpisalo 275 čla-
nov. (Vpisnina znaša samo 2 din.) — Knjiž-
nica Delavske zbornice v Mariboru je v istem 
času izposodila 17.846 knjig, od teh 8007 slo-
venskih, 612 srbskih in hrvatkih. 9090 nem-
ških in 137 drugih knjig. Novih članov se je 
vpisalo 181. ' 

n_ t H*«- Posestnik lovec Ig-
nac Paulat iz % irovitice je na svojem lovišču 
v gozdu Vis-Metlika ustrelil krasnega jelela 

Itocatf ir. Ivan 
stroko vn;ak za notranje bc letni 

ordlalia sop*t redno 
Ljubljana, Gledališka ulica 4 

od Vali—12 ia 2-4 
T* '« ' 0° " " Bts tg« ! 

šestnajste«*. Ubil ga je s mojstrskim strel«, 
iz daljave 60 m. Jelen je bil star 8 leL Z 

» O kg. Imel je ^ o e n S 
Neki virovitiski mesar je prodajal meso 2 
tega jelena po 8 din kg. 

d Okrog S nulij. kg raznega sadja je bik 
prodanega na novosadskem trgu v tujin«, P«! 

sebno veliko je Uo v tujino sliv, ki jih je tudi 

v vojvodinskih krajih izredno velika Od dr«, 
gega sadja pa je bilo prodanega največ m. 
zdja, nato pa jabolk in hrušk. Najbolji kupec 
j« bil Ceiko-moravski protektoral 

VSAK 8LOVERBC, VSAK KATOLIK H 
NAROČNIK MOHORJEVIH KNJIG SABO«! 
TB J IH PRI ŽUPNIKU. 

d Useda« C M I I Je < M I Pri zadnjem in, 
banju dri. razreda« loterije je premijo v ue. 
aku 2 milijonov din zadela srečka št. 91 
ki jo je sa rajev, koiektvura srečk Maksimovif 
prodala zasebnemu uradniku Božidarja De-
retiču is Nikiiča. Deret« p« je bil pred krit-

ki m v denarni zadregi in je srečko prodal 

nekemu svojemu znancu. Ako bi počzkzl » 
mo ie nekaj dni do žrebanja, bi bil dzaes ? 
posesti dveh milijonov, ki bi ga za dolgo* 
lilo denarnih zadreg. 

d Bežs pred topovskim streljanje* V 

ogromnih jatah s« vračajo iz severa p tki V 
Hrvatski Zagori *o opazili ogromne jate vrti, 
lastovic, čapeij m divjih rac. Ljudie ti zgodnjo 

selitev teh ptic razlagajo tako, da živali beie 

pred topovskim streljanjem na Poljskem. Po-

dobno so se zelo zgodaj vračale proti juga pti-

ce selivke leta 1914. 

I Z DOMAČE POLITIKE 

p Centralizma se otepajo. Ban banovini 
Hrvatske dr. Ivan Subaiič je izdal poseben 
ukrep glede uporabe šolskih knjig v irednil 
šolah. Banjici odlok pravi, da morajo učenci f 
hrvatskih srednjih lolah (porabljati le uibe-
nike in knjige, ki jih je izdal oddelek profe-
sorskega društva v Zagrebu. S tem odlokom 
je preprečena zmeda, v kateri starši dijakov 

val J S V N a , , a & n i e P08'8' prebi-
valcem dravske banovine sledeči poziv 

V času od 17. do 23. septembra U bo 

mSFLZ^Š* T e d e n k r i i , -
Bdeči knž ,e človekoljubna ustanovah™ 

^ • S & i - J S j r S « ! 
kako važna ie fa fcP°»«nja, J 

1« plemenita, vzvišena m M | 

Za Rdeči križ 
Rdečega križa za državo in narod. V krajih, 

kjer Se ni odbora Rdečega križa, naj se naj-
dejo ljudje, ki naj ustanovitev tega odbora 

izvedejo Tam, kjer ie obstoječa ustanova ne 
deluje, poskrbimo, da se zdrami in poin"-

Povsod pa pojdimo ta teden na delo. da pri-
dobimo Rdečemu križ« čim več novih redmn 

•Ii vsaj podpornik Sanov. Pomagajmo, 
P«> svojih močeh, da dobi v teh dneh Rdefl 

križ čim več denarnih sredstev, da bo mogel 
v tem popolnejši meri izpolnjevati svoje 
Sene naloge. Sole, cerkev in društva n«j 
tem tednu vse store, da se iiroke plasti n»-
roda seznanijo s plemenitimi nalogami, « 
jim ustanova Rdečega križa sluii Po «'e™ 
^etu, ps todi v naši driavi in med n«*"" 
naradom. 



> DOMOLJUB«, dne 20. septembra 1939 
Stran 5. 

Dalehoseine zahteve 
hrvatskih gospodarstvenikov 

Bana Hrvatske so 9. septembra obiskali 
zastopniki deve'ih gospodarskih zbornic ter 
Se večje Število hrvatskih gospodarstvenikov 
in so mu predložili spomenico, ki vsebuje 
58 točk, v katerih hrvatski gospodarski krogi 
izražajo svoje želje z ozirom na ureditev ba-
novine Hrvatske. 

Med drugimi stvarmi zahtevajo hrvatski 
gospodarstveniki, da se pri podružnici Na-
rodne banke v Zagrebu ustanovi uvozniški 
in izvozniški odbor za Hrvatsko, potem da 
se ukine »Prizadc, da se iz delokroga zavoda 
za pospeševanje zunanje trgovine izloči ozem-
lje banovine Hrvatske, da se izda na ozemlju 
Hrvatske uredba o prodajalnicah, industrij-
skih podjetij in podružnic velikih trgovin, ter 
da se razveljavi uredba o blagovnih hižah in 
izda popolna prepoved o ustanavljanju bla-
govnih skladišč. 

Hrvatski gospodarski krogi zahtevajo v 
Zagrebu ustanovitev samostojne glavne po-
družnice Narodne banke za področje banovi-
ne Hrvatske. V delokrog te podružnice bi 
spadale vse ostale podružnice Narodne banke, 
ki so na ozemlju banovine Hrvatske. Isto ta-
ko zahtevajo, da se stavi tej glavni podruž-
nici na razpolago ves denar, ki ji pripada po 
ključu prebivalstva ter po moči hrvatskega 
gospodarstva. Spremeniti se morajo tudi 
predpisi izdajanja posojil pri Narodni banki. 
Tudi vsi ostali državni in od države poobla-
ščeni denarni zavodi morajo odpreti v Za-
grebu samostojne poslovalnice za banovino 
Hrvatsko. Izvršiti je pregled socialne zako-

nodaje ter svobodne volitve v ustanovah, 
ustanovljenih na podlagi te zakonodaje. 

Delokrog ravnateljstva pomorskega pro-
meta je treba razširiti tako, da postane ia 
njega osrednja pomorska oblast s sedežem v 
Splitu. Nadalje zahtevajo hrvatski gospodar̂ ' 
stveniki v svoji spomenici, da se nujno is-
vrši razdelitev sredstev za javna dela. Kar 

ise pa tiče razdelitve ustanov, ki je predvide-
na v sporazumu, zahtevajo Hrvatje, da se 
zajamči pri tem odgovarjajoče sodelovanje 
Zastopnikov banovine Hrvatske v upravnih' 
odborih, poslovanju in delitvi sredstev ia 
dohodkov skupnih ustanov, kot so Državna 
razredna loterija, uprava državnih monopo-' 
lov, Silos d. d. itd. Dokler se pa ne ustanovi 
v Zagrebu samostojna monopolska uprava za 
banovino Hrvatsko, naj Uprava državnih mo-
nopolov ustanovi v Zagrebu inšpektorat s 
vsemi pravicami, ki jih ima monopolska 
uprava, posebno pa, da bo inšpektorat imel 
pravico za dajanje dovoljenj za veliko pro-
dajo monopolskih predmetov, potem za izda-
janje dovoljenj za pridelovanje tobaka, ka-
kor tudi za izdajanje dovoljenj za malopro-
dajalce. 

Hrvatski gospodarstveniki zahtevajo tu-
di, da se izpopolni in izboljša poštno-tele-
grafski promet Izvršiti je tudi pregled želez-
niških cen. Za banovino Hrvatsko naj se iz-
dela trileten načrt za javna dela, vodne 
zgradbe, melioracijo, ceste, mostove itd. 

Kakor vidimo iz teh zahtev, Hrvati s 
svojo gospodarsko samostojnostjo ne name-
ravajo ostati na pol poti. 

Stev. 38 

nis0 vedeli, katere knjige bi kupovali. Še • 
z a d n j e m času so poskušale nekatere knjigar-
ne, ki so založile prejšnje, učbenike (ki jih 
je predpisovalo ministrstvo in so se kaj malo 
ozirali na hrvaJke^in slevenake razmere, do-
biti prednost za svoje knjige. Tako so na pri-
mer na Sušaku ravnatelji srednjih šol uvrstili 
v seznam potrebnih predpisanih šolskih knjig 
g0 odstotkov takih, ki so belgrajske izdaje in 
je 20 odstot. tistih, ki jih je izdal zagrebSki 
oddelek Profesorskega društva. — Je že prav, 
da se tudi v šolskih knjigah kaže volja naro-
da. Vendar je odvisno mnogo, zelo mnogo od 
učitelja-vzgojitelja. Dokler bomo imeli po na-
gih šolah centralistično usmeriene učitelje, 
bodo tudi »avtonomistične« knjige — malo 
zalegle. 

p Začasno namestniStvo narodne skupšči-
ne. Ministrski svet pripravlja uredbo, na po-
dlagi katere bo v smislu določil § 116 usta-
novljeno začasno namestništvo narodne skup-
ščine in senata, ki bo izdajalo V3e potrebne 
zakone in uredbe, katere pa bo pozneje mo-
ralo naknadno odobriti narodno predstavni-
štvo. 

p Dr. Mačkovi obiski in sprejemi. Kralji-
ca Marija je sprejela v dvoru na Dedinju pod-
predsednika kr. vlade dr. Vladka Mačka. Ob 
12 ga je sprejela v Belem dvoru kueginja 
Olga. — PrejSnjega dne je podpredsednika 
vlade dr. Mačka obiskal tudi gradbeni mini-
ster dr. Miha Krek in se z njim dalje časa 
razgovarjal. Dr. Maček je sprejel tudi več hr-
vaških ministrov, med njimi finančnega mi-
nistra dr. šuteja. Pod večer je obiskal pred-
sednika vlade Cvetkoviča, zvečer pa je odpo-
toval iz Belifrada v Zagreb. Spremljal ga je 
finančni minister dr. Šutej. 

d Dopisna trgovska šola v Ljubljani, Kon-
gresni trg 2 vpisuje v svoje dopisne tečaje 
in predmete, prireja dvoletno trgovsko šolo, 
dalje knjigovodstvo, računstvo, nemščino, 
slovenščino, korespondenco v raznih jezikih 
stenografijo, strojepis itd. Učenci dobivajo vso 
potrebno snov na dom v pismih. To šolo pri-
poročamo onim, ki so že v službah in se žele 
izpopolniti ter onim, ki ne morejo obiskovati 
kake redne trgovske šole. Podrobna pojasnila 
daje ravnateljstvo brezplačno. 

d Naj izginejo tisti, ki so pomagali, da bi 
TPS narod pokleknil v boju ia pravico . . . Pod 
tem naslovom prinaša splitski Hrvatski Glas-
nik članek Ante Biliča, kjer pravi, da je treba 
vse protihrvatske učitelje odstraniti, nakar 
veli: »Morda se bodo cinično nasmejali, češ 
da bodo oni še naprej obdržali pare in po-
ložaje, mi pa pravico protestiranja. Pa se 
motijo! To ni poraz ene stranke, marveč vse-
R« sistema. Svobodni hrvatski narod zahteva 
novega učiteljskega gibanja s tem, da izginejo 
'isti, ki so pomagali, da bi ves narod poklek-
nil v boju za svoje pravice... Pustimo selo, 

Komisija za ureditev banovine 
Slovenije 

Predsednik ministrskega sveta Dragiša 
Cvetkovič je določil komisijo, ki bo pri 
pravila vse potrebne zakonske predloge za 
Prenos kompetenc v smislu določil uredbe 
0 razširitvi predpisov za hrvatsko banovino 
"a druge banovine, med temi tudi na drav-
sko banovino. V komisiji so: minister brez 
listnice Mihajlo Konstatinovič, gradbeni mi-
nister dr. Krek in pomočnik bana dravske 
banovine dr. Stanko Majcen. 

da se samo očisti in dajmu mu postave, ki so 
že v njegovem življenju in njegovi pravni za-
vesti ...« 

p Ustanova, ki se ni mogla udomačiti. 
»Hrvatski Dnevnik« prinaša zdaj izjavo dr. 
Mačka, katero je bil dr. Maček dal nekoč med 
diktaturo, pa takrat ni smela biti objavljena. 
Izjava se glasi: Že na moj moj rojstni dan so 
mi povedali, da se nekateri pipravljajo iti na 
ulico v sokol! uniformah. Nalašč sem izpustil 
bes-edioo »hrvatskih«, ker hrvatskih sokolskih 
uniform ni, saj »o vse sokolske uniforme z ma-
limi razlikami enake. In res sem pozneje vi-
del dva ali tri v takih krojih pred okni svoje-
ga stanovanja. Enega pa sem opazil v stolnici 
pri zadušnici. Iz tega sklepam, da je res ne-
kaj ljudi, ki mislijo na obnovo Hrvatskega so-
kolskega saveza. Moja misel-pa je, da bi bilo 
to brez pomena, čeprav sem tudi sam • mla-
dih letih bil navdušen Sokol ter sem sam usta-
novil tri sokolska društva. Sokotstvo je iz-
ključna češka ustanova, zgrajena prav za prav 
po nemškem vzorcu, ki se kljub vsem napo-
rom nikdar ni mogla udomačiti na hrvatskih 
tleh. Znano je, da niti en odstotek sokolskih 
članov ni telovadil ter da so bile telovadnice 
skoraj vedno prazne. Kadar pa je bila prilika 
za kako parado, kjer je bilo mogoče po za-
grebških ulicah postavljati se v uniformi, ta-
krat pa se je zbralo navadno precej lepo šte-
vilo ljudi, izmed katerih pa večina ni vedela, 
kaj je desno, kaj je levo kreni. O stvarnih 
uspehih pa sploh ne govorim, ker jih sploh ni 
bilo. — Ono nedeljo sta v Zagrebu imela pre-
davanje dr. Krnjevič in inž. Košutič. Ta je 
predaval o notranji politiki ter je med drugim 

dejal: Tudi mi moramo pogledati razmere po 
svetu. Po Zagrebu in povsod se sprašujejo, kaj 
naj storimo. Na to smo že odgovorili. V med-
narodnem položaju Hrvati hočejo ostati nev-
tralni ter se ne mešati v vojske drugih naro-
dov. Tudi vsa Jugoslavija bo to stališče bra-
nila. Potrebno pa je, da nimamo zaprtih oči. 
Če vidiš, da sosedova hiša gori, je rekel naš 
predsednik, boš stopil vsaj na dvorišče pogle-
dat, kaj se godi, da se ogenj ne prime še tvoje 
hiše. Tako so bili sedaj tudi naši ljudje po-
klicani, da bi bili mi vsi pripravljeni, da nas 
ne bi kdo presenetil. Še pred kratkim je bilo 
govorjeno: Ce se kaj zgodi, naj se, ker to naa 
nič ne briga. Toda mi imamo svojo Hrvatsko 
in svoj narod, ki ga bomo branili. 

p Neresnične vesti ne smeš razširjati. Su-
botiška policija je že začela strogo nastopati 
proti tistim ljudem, ki širijo vznemirljive ve-
sti in razne laži po mestu. Policija je več oseb" 
prijela in jih nato kaznovala z denarnimi in 
zapornimi kaznimi. 

p Čigavo je morje? Belgrajski list »Na-
pred« prinaša članek, kjer med drugim pravi 
na naslov hujskačev zoper sporazum: »Bodisi 
zlohotni ali pa docela nevedni ljudje prepri-
čujejo Srbe, češ da so zdaj ostali brez morja, 
katero so baje Hrvati pograbili za sebe. Da 
tako govoričenje še dalje zastiuplja odnošaje 
med Srbi in Hrvati, tega ni treba še poeebel 
dokazovati. Lahko pa je dokazati, da so take 
govorice neresnične. Resnično, ni je večje ne-

f t T l K T r k pristno in poceni dobite pri 
V i r a I I C e n t r a m * v l n a r n l 
- J L ^ ^ ^ — — . v Ljubljani 



Za varstvo pred napadi iz zraka 
V Mtiuhai mj/un greni »etika aevanHMt 

ta iivfjiniie in p ran oženja državljanov od 
oupaiiuv. Gbrainua funti njim « 

ieii v aktivna ivojatifcof in v pasivno (javit-
IUI abcunoo. Cilj jmivna jorainoe i« * tam. 
ia se jreprstiiju .Miroma nminišat«* ikmtljive 
juaieaks zračnih aupatluv. Ta Mustinoa je 
amagtttsransHa. T«oa L* gasiti p« »igaimfa 
ihuniiaa puvznieene iHuiuit sasusunevati mt 
•aioiimli bumnaa aariaie ruševina trar r»ša~ 
vaa 4uui •* ajiii. Jfleraoiia mvntuiik 

strnjene ,?:iiie. maram« mzkuževaii aa ajib 
amannt -iran a« aiauii raaianeein. inaimiiii 
v u a aumi l a o m i i . p r « M U L 

Ciuiioa ' a s m proti - p - " - :z —— 
SAATAVA auii OUMIJTI uažniii JOIHMIUV asr 
jrauntu ;nva» a gasenuk. atvcSuc. v izumil 
man miti p r a nu i a i s c r o a m u a m j i ' a r a t v o m 
sraj.mn napadih. 

Os »e zračno- varstvo MR9BB, 
vmta aasa a* vsakim. ni mu ga 
M M I I TAKA IUIŽBOKI AAIAGAIO « S I N >MI^HMU 

mamuti ^mipm. B« imodajm ameaienih 
Stm i i i n ® i re t ib i n i u u « w i ' e e j i h 

aopjih. a :mai» iieu «i iu«q»nUičja. :» 
jranrfuiii * srncnu Janav«nn uimtn«. l a r 
» aa oša ouviii «ičjiii agrsuh, -m zza 
4u"nisu menuvniiiii akoiuiih toiocii 
-sne-u xiti fiaviit, uit « rami *ratbe-
au Hivaijenje. « a u w tat rtih tMovesu :uai 
stvmišfs aroH sat nun aapuuoia. 

Haije araajusuje .irrasiha. 12 nw&ja ia,-

w»i» ai ;a*na podjetja. naprave in uradi 
ukreniti ie v miru »se. kar je potrebno za 
-arstvo m ifoiočiti tsufi potrebna sredstva za 
to. Za te aorate je torej predp<eana postavi-
tev puneonega odbora in osebja za imibo v 
atravstvenem. pogiedu. taradi zavarovanja 
anfit bojnimi «ntpi in pred poiaroai. Enako 
n obvezna irradaia mvetdč Hkrati 1 tem 

varstvom ;e aaioženo občinam, da pcskrbe 
tudi ja spiušnu »kupno varstvo »v-ojegu pre-
iirvaMva. V tem pogBeifu j« ustanovljenih 
ie 7 flt^enifi WT knjevaik i><fN:rov ta var-
stvo imtaimi aapa<iL Potrebna je ie 
3apnr'a riniinskJl iknpnih tavetiSt 

Draavna ijprava J« bavi oatas»X.o z vse-
mi Tgrašanii. ia m v r j « i t civilnim varst-
vom. T-jčaMou .e mul dmgun 1 deiu: 

t Enoane n:<w odredbe ta breapogDjno 
zoojmiffv araronsiv o zzaenem varstvu, zla-
sti s xruniiii a i f r . « 1 zasebnih ia jarmih 
posioptih ter ia ie tgrade tudi o&tinska 
aniona javmisca. 

Z Tausiiena lova brošara. ki bo ob-
« sp « lavnuii« s »m. Itaku d^iati in skr-
'mi a tavfliigia- Tt iniiiica bo v knjigarnah 
javno laciTjiia.. 

». iinvjiu i« *taiixio navodilo, kako i t 
jp JTBIUV;UKV!I n-ina.-- 00 časa letalskih Da-
^uiftv. "Tu lavmilo moraio biti nabito t 
aiaii -sen 'acijii £ru;-ev. u kar bodo odgo-
-aeiu nirn atiuiit. oskrbniki. 

V spomin 

f g. Janku Cegnarju, 

bivšemu moravškema 

timmBsi <nt asasja jnranženia. »š ia m arbi 
assaii arast aur;i » triaio. a na -aavne^ 
kraiia in atnnno laraunu 7reasH»7iia.v«v 
«nD]io .vrisko u uor-iurtoo. akor nni ikup-
m Tronet. in Satera r »osaodanHiein K«!f-_{n f' 
fMraem nsnonu i n aroma -mame ie i karane 

» m Lir norTa. aamrac n Trav 

aie an-fnnanio M O .uorre BTSSSO. iimnko j 
m sovflsasKo tsms irav mika. jaiikar e 
tak lerj i-

.. a « vrinnje. .ia » 
inrasa tagnvnrreiiih THSMTF MI IRŽAVA M 

laumiio ii-vaiSMo — prapačan. 
3 3®» m a a Q2caB w irraii iaaaia : 

*»is '«raac mi«« sen aarnto«-
roramrniH^n asesa tafte saniste jope. th i 
J « aamsai me: »ffiiai žnin. m mm«« c 
jp«w» arari e^a. mr j« «t varjena Hwvm i 

iui b aeniMiio. ta jjmij» imsajo i 
tla. w * aj«j niC-atijn smamn in 1 

JMfvoiini. .nora aa mnmčmcst jii rte- j 
J ar-*aiaaih ainsv. sum-« Jiaava 

* 5» MBiimi »niji imrv ia drvaiov 
B i a a w h m M H« i b a a i a . c 

* ^Mfi. « r iBtesI«! JB2 , 3mzrxun jda-
at t4 « m m m n tt L tinnata -aa-

attk j imaovnm: rfe-ajanje iar»i»toe«ra snora- j 
^ tan danita :nšw tneti Irupia: siidnr ; 

» gri^rrsii »pe- am-titii sporazuma. K bi ! 
» d »alk tr»n sap«- itžaw JI uper iar.«t 
(a« jnae Btene,. ik X nnpt auita. 5gwsK j 

i* a i »iemen. tta bi muisi Srhom, btf-
3 N A H N R t a i m r tm i i š t av t snaem im 
* » 3« «->niii spataiiniartib aenaHenu 

w » i m kr«?« anii mam 
5 « nn« št T tnka mxmh akoiianad. 

'KB* ®t Jtoiniizinui in ainai 

^ ^^PiiLaiOiJstljjiiBv, » m aas 3xč as .mra. 
™ ™ 151 s , senii «»niini fDo»unnuB«at. Mdtb-
rtf—1I1» ~ " 

wkti tousauoi. tt ie treba le malo vec dobre 
•Toije .n aiiu aui,teg» raiumevacja liudskiii 
?tttrei>. 

a m m 'n i t « , . - a m i a c i a a a u « i » t a 

?o<(nraia w 3iioiiu. r̂-i-ii t i m 

mrau MOBii priu tami-iu iur.a:a. to jw£« 
a i ^ e d a i i jpsi i i i n , '11 M tt T ^ U 3 a . 

Fakiicaii «1 akui jaaika. t « « r«»Taija 

Je li rea? Saj ni moftle. 
da Vam tr&ivafci je iap«j' _ 
Vaa »oravška h m ^ ~ 
ker Vaa grofe peeagcta; je, ^ 

Kakor S i j ste m«d aajr • 
le beseda Vaša aaa dbci, 
še spodt»K vnema nas drami 
m 9 kdaibo v atafcah » i 

Znsa, ki ste sejaii 
ko« deteti s n a v srca smjf-m let, 
v pfodai tenrfp, ae na trti 
že rzrrijaj« se v sod ta c t t 

Sopek rret,o aa gMbte 
V»s» potasa naj hvaieia. rod: 
aaj n mat o U H Vara pfci,i>io 
tam v aafcerife podeli Gc«c. «i 

Liakanki. 

W0VI GROBOVI 

n Soba vid n k ^ a —i»a irr* (dikajotei 
V Pobrešja v Mariboru. 10 po*<x>au vdovo 
učitelja Jaiijaao Friedi rej. Verdaik. - Pri 
Dev, Mar. v Pofju se djali v grob -m Mirijo 
Sehia$ roj. Krof u'-. — V Dofa pn Borovaid je 
amria 18 letaa Mdi S M e u u . — V >»tieia 
je odšta v veteot tniuianea v Za>rra<iBra Ma-
rija Peii-ar — V Kranja so spremili k ni-
zetna počitku Katarino Petnč ro:. Eocataj. -
V Zaar r^b« j e u m r i sedmoHote« Vi".> Kriie.— 

V Zagrebu j« umri prasefar A«ioli Lapojne. — 
V Ljnbijani so amrii; oartaski a îaibeiie« Vi-
ljem Lorber. osiužbeaee Vzajeane uvarovji-
nice has Jakopič, sprevodnik dri iekaflke 

ram -oou. aa KI aunu a p « « , cnfa«- v p. Ivaa Jfaaar. pudnvMtei, L. ubij. kred 

banke » p BoguiBt! Kajsrij. sačeiaii 
ptsarae baaske npra«e Karei Marij* 
vd. Hiavaty roy Baoeš. Xaj pmii.a.o v miru! 

aati. isr Tiio maii Tiiia. I^iriio ^ 50-
aopp . 7 4>n-i[ih r'«ii aadstnjpjiJt j? bila 
»mrn« iimniiSisnu itiutina fummaiji. 

MM mas bo letos doletela hoda zima? 

s dna J1L 
* i,« vprašal >oiiweti<i«< * jpisa 
a'^nsia it ii; p? poroC-nL ia 

* JoleiBi« -j OTUIL-U aa Si-iaškam tp>. 
tuj i « e itoi-Hii«. luaur i a » « 3»krai ttt^i 

?nomvjiaie astuvisa aa saseiiiav. ia.-
pomeniio jiminu ;«s«u at a g v , ^ ^ 

Sai (mw amuva luuum. on ie j,i aas še o«. 

V ^ m e d m i - j i t 4 ^ t e m a r u sem 

mazu <«5ej« ;ato iastuvit v St^anji » i 
irngj JJHI. i demoni , pa tun« »« : 0 puo 
UKUVK , Steuauu vaa. dragi dmu 3. 
bra. 3* aro« m-ju aa a a I i r H m a u ^ 

' --n™* S. «ptMrtsa. .ia -u 
r««1 «upiii 3* P-jtuka. ki> w W 
tafc 9 » i o i i m « £ M a n i i « ^ i u i a p r o t i ^ 

aa pnatreška, aumj M « ^ ^ 
b isu . - i a t B n i m 40 i e i ^ ^ ^ ^ 

. « - te l iso Leto « 

irsnovaiiira. Se bolj zanimivo pa je, da 
opazil pri nas zadnji čas še dvakrat poettdke, 
ki se čtsehjo od aas aavadae koo« julija-lli 

pr»e dw avfmrta. tetes p« sem vidri «*> «• 
a . avf-JBta. Mete jo p« šeie &. septemb«. » 
je letela aad aašo Tako p«"!« P" 848 

postoik še aikitar aiaeat »idei - f " 
dam tu še. da tudi priprosto ljudsko aata^«' 
epazaje o&sod afi asefffev na?f?i p«" 
ki (totečtlo a jih izselitev po pravnikih svet" 
niSwr. Tsi<> prarro 9 ^ 
pusti ali nefsa kukati • Kres« aii o !T- Lrftu' 
•t Ptuja. Pr^fcvori » tem se gias^ f 
kukavic® sM<p> po S^esa še ogiaia. d-^J" 
prinaša. — Koiikor dni po Kresu kusavw 
š« kuka. toiiko. tedaev po sv. Mihael« ne W 
tri.-a.ia. — Kukavica d p o Kresu oe 
drsguta in giad v deželo pokuka. - ' 
ca se oglaša do sv. Trta. — 0 pošto«" £ 
pravijo aas »puste o sv. Jakobu 

^ X ^ ^ ^ - ^ k ^ k * p« : Mala 
4 3 £ H U 141141,4 " P « - , » j o v p r a š a i a l a s t o v k / * ! n a s L 



nedolžnemu prebivalstvu ! 
Ob sprejemu novega belgijskega poslani-

ka je sveti oče papež Pij XiL imel naslednji 
govor: 

Vaša naloga, g. poslanik, se pričenja v tiri 
žalostne napetosti, ki napolnjuje naia srca z 
globoko žalostjo. To, kar je iz časa zadnje 
svetovne vojske bilo strah in groza narodov, je 
vnovič postalo dejstvo, dejstvo nesreče, kateri 
„i videti ne konca ne kraja. Zdaj, ko je vojna 
ie močno stresla tla Evrope in že ograža ka-
toliški narod, kakor je vaš, ne more noben še 
tako oster človeSki um preračunati, kakšno 
strahovito možnost pogube in razdejanja nosi 
v sebi, niti po kolikem prostoru se bo razširila 

in kakšne zaplete bo še utegnila roditi. 

Vi se spominjajte, kako zelo se je priza-
deval vaš kralj do zadnjega trenutka, da bi 
rešil ogroženi mir in prihranil evropskim na-
rodom najhujšo nesrečo. In kdo je bolj goreče 
želel in se dejansko trudil, da bi podprl te 
plemenite poizkuse, kakor skupni oče vsega 
krščanstva? Postavljeni po dolžnosti našega 
apostolskega poslanstva nad vse posamezne 
spore in v očetovski skrbi za splošni blagor 
vseh narodov, vidimo z največjo bolečino v 
srcu, kako se dan za dnem bolj bliža poguba, 
ki ie nujna posledica tega, če se zapusti nače-
lo medsebojnega sporazumevanja in pogajanj 
in če namesto tega zagrabimo za orožje. 

Nočemo tajiti, da so nas že od prvega dne 
mšega papeževanja zasledovale slutnje te ve-
like nesreče. In v predzadnjem hipu, preden 
so izbruhnile sovražnosti, nismo opustili niče-
sar, da bodisi z molitvami in javnimi opomini, 
bodisi s zaupnimi ponovnimi ter jasnimi 
koraki predočimo merodajnim činiteljem vso 
resnost in nevarnost ter grozo bodočih do-
godkov, da bi jih pregovorili k miroljubnim 
pogajanjem na edino trdni m trajni podlagi 
pravice in ljubezni — na podlagi tiste pravi-
ce, ki je pravična slabotnemu prav tako, ka-
kor močnejšemu, in na podlagi tiste ljubezni, 
ki se ne da voditi od sebičnosti, tako da ohra-
nitev in obramba pravic enega ue pomeni za-
nikovanja ali naravnost kriitve pravic dru-
gega. 

Zalibog danes grmenje topov, ium orožja, 
ki se je spopadlo, in nagel razvoj ter kopiče-
nje sovražnih dejstev zaglušujejo vse druge 
glasove. Sovražnosti, ki so v nekaterih sek-
torjih začele že z bliskovitimi uspehi, otežuje-
jo prijateljem miru njihovo delo ter zapirajo 
pota k miru, ki včeraj še niso bila popolnoma 
zaprta, če bi bila na obeh straneh obstojala 
dobra volja. Spričo takega žalostnega položa-
ja moramo povzdigniti svoje molitve k Bogu, 
ki ima v svojih rokah ljudska srca, naj skrajša 
dneve izkušnje in odpre narodom, ki jim gro-
zijo nepopisna zla, nova pota do miru, preden 
bi se sedanji požar izpremenil v splošno uni-
čevanje in razdejanje. In ker, čeprav smo ne-
vredni, nadomestujemo na zemlji tistega, ki 
je knez miru in ker čutimo, da nas podpirajo 
molitve vernikov in da so z nami nešteti 
ljudje dobre volje, ne bomo opustili niti enega 
trenutka v pazljivem motrenju dogodkov, da 
zagrabimo prvo priliko, ki bi se nam nudila, 
da bi pripravili tako razburjene in razprte na-
rode do miru, ki bi bil časten za vse in v so-
glasju s človeško in krščansko vestjo — do 
miru, ki bo ščitil življenjske pravice vsakogar. 

Dokler pa to ne bo mogoče, se bomo pri-
zadevali, da vsaj zdravimo že prizadete rane. 
Zato se radi spominjamo nekaterih izjav, s ka-
terimi so vojskujoče se države v začetku te 
vojne javno potrdile svojo voljo, da v svojih 
sovražnih dejstvih varujejo postave človečno-
sti in se držijo tozadevnih mednarodnih do-
govorov. Zato upamo, da se sovražna dejanja 

. ne bodo raztezala na nedolžno civikio prebi-
valstvo, da se bo v zasedenih krajih spoštovalo 
življenje, svojina, čast in verska čustva pre-
bivalcev, da bodo z vojnimi ujetniki ravnali 
človeško, da bodo mogli brez ovir sprejemati 
tolažila svete vere in da se nobena vojskujoča 
stranka ne bo posluževala strupenih plinov. 
Prepričani smo, da bo naš poziv k miru v 
Kristusu, k pravici in ljubezni v mednarodnih 
odnošajih našel odziva v narodu, ki je dal 
Cerkvi občudovanja vredne junake krščanske 
ljubezni, in da bo ta naš poziv vedno našel 
odmeva v plemenitih srcih, ki so pripravljena 
za pomoč in za žrtev v službi trpečih. 

ITALIJA 

S To in ene. Na področju županstva v 
Crničah se je močno začela Širiti krvava gri-
ža. Več oseb je obolelo, nekatere so tudi 
umrle. Precej bolnikov smo odpeljali tudi v 
goriško boiniSnioo, kjer je eden že umrl. Cu-
jemo, da se je pojavilo več primerov te ne-
varne bolezni tudi v Gorici. — Od 5. septem-
bra sem so ob četrtkih in petkih zaprte vse 
mesnice in je prodaja mesa in mesnih izdel-
kov prepovedana. Tudi v gostilnah, restavra-
cijah in drugih javnih lokalih so ne sme po-
sreči gostom z mesnimi jedmi; namesto me-
sa se lahko ponudijo ribe. Od 5. septembra 
naprej se tudi ue smejo klati teleta, ki ne 
tehtajo 100 kg. — Letos poteče 20 let, kar 
je bila zasedena Reka. V proslavo dvajset-
letnice so bilo nameravane razno svečane 
Proslave. Vrhovno tajništvo fašistovsko stran-
ke v Rimu pa javlja, da so reške slovesnosti 
odložene za nedoločen čas. — Od 7. septem-
bra dalje morajo biti v vsej državi vsi javni 

lokali in javna zabavišča zaprta najpozneje o 
polnoči. Javni plesi so povsod ukinjerii, ples-
ne dvorane ostanejo zaprte. Zlasti bodo to 
odredbo vsi, ki so se že dolgo časa sem bo-
rili proti razbrzdanemu plesnemu norenju — 
pozdravili s odkritosrčnim veseljem. — Po 
kratki bolezni je umrl v goriški bolnišnici 
Joško Premru, dolgoletni kletar Vipavske 
kleti. Bil je zaveden krSčanski mož, ki je bil 
kot tenorist mnoga leta odličen član našega 
cerkvenega pevskega zbora. — Naj mu sveti 
večna lučt 

ANGUJA 

s Katoliške redovnice — najbolj državo-
tvorne. V Londonu so oblasti pozvale vse pre-
bivalstvo, naj po možnosti zapusti mesto in 
se za čas teh napetosti preseli kam na deželo. 
Poz i v so prejele tudi katoliške redovnice, da 
bi zapustile svoje samostane. Toda redovnice 
so obrambnemu odboru odgovorile, da bodo 
ostale v svojih hišah in v stiski stregle ra-

njencem in vsem, ki bodo potrebovali po* 
mod. Obenem so obrambnemu odboru tudi 
sporočile, naj si ne pomnožuje skrbi ca nji-
hovo varnost, ker je njihovo življenje vse v 
božjih rokah, njihov poklic pa je žrtvovati se 
za bližnjega i.i to bodo one storile v vseh 
okoliščinah. Vse ostalo pa bo, kakor bo 
Bog dal. 

NEMČIJA 
» Nemško časopisje brali sporazum. —i 

»Frankfurter Zeitung< prinaša članek o srb-
sko-hrvaškemu sporazumu. List piše najprej 
o obsegu in vsebini samouprave banovine 
Hrvatske ter naglaša nato posebne zasluge 
kneza namestnika in predsednika vlade Cvet-
koviča za rešitev vprašanja, ki je toliko let 
oviralo napredek in ureditev razmer v dr-
žavi. Predsednik vlade je pokazal veliko uvi-
devnost in veliko sposobnost. Dosegel je spo-
razum, na čigar uresničitvi so delali številni 
državniki pred njim, toda brez uspeha. To je 
najpomembnejši dogodek v 20 letni zgodovini 
jugoslovanske države. Za državo s 16 milijoni 
prebivalcev ne more biti brezpomembno ali 
bo ljudstvo, ki živi v njenih mejah, nasprot-
nik ali prijatelj države. Modra politika Nj. kr. 
Vis. kneza namestnika je dovedla do popu-
ščanja napetosti, ki je omogočila pogajanja 
tako, da so vsa sporna vprašanja bila rešena 
s sporazumom, ki obsega vsa ta vprašanja. 
Gotovo je, da je s tem sporazumom naprav-
ljen odločilen korak za dobro utrditev jugo-
slovanske države. Kakor vedno doslej, želi 
Nemčija tudi sedaj, da obstoja dobro uspeva-
joča jugoslovanska država, ki se bo posvetila 
svoji notranji izgraditvi ter zaradi tega naj-
topleje pozdravlja sporazum med narodi te 
države, ki zaslužijo tako spoštovanje kakor 
naklonjenost. 

DROBNE NOVICE 

30.000 moi inaSajo nemške izgube v dveh 
dneh na poljskih bojiščih — je poročal lon-
donski radio. 

Sovjeti se ukazali, naj se vse ladje, ki 
plovejo iz Rusije v Anglijo, vrnejo. — Sum-
ljivo! 

86.000 ton angleškega brodovja so doslej 
potopile nemSke podmornice. 

V zadnjih bojih pred Varšave je bil ra-
njen tudi poljski vojaški Skof Gawlin, ko jo 
obhajal v strelskih jarkih ranjence. 

Irska bo ostala v sedanji vojni nevtralna, 
je izjavil njen državni predsednik de Valera. 

Dei bo največji vojni tavesnik Poljakov, 
pravijo angleški vojaSki strokovnjaki. 

Nakaznice ta življenjske potrebščine i*-
daja Belgija. 

Nemška križarka »Bromberg« je v pre-
livu Oeresund zadela na lastno mino in zle-
tela v zrak. 

Veliko prostovoljcev za angleško in fran-
cosko vojsko se priglaša na Portugalskem. 

100 milijonov dolarjev sa vojne namene 
je določila kanadska zbornica. 

4 milijone mož ima sedaj ped orožjem 
sovjetska Rusija. 

Hitlerjev pribočnik, stotnik Baus, je pri-
5el na poljskem bojiSču iz vzroka, ki ga no 
povedo, ob življenj«. Prvi teden po vojni napovedi je prispelo 
• Ameriko 129,921.831 dolarjev zlata, najvefl 
iz Anglije. _ 

P 
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TTDOVski župnik g. Janko Ornar je v sobot® 
dne 8. septembra nenadoma «mri. Pokoj njerorl 

plemeniti doši! 

Potnsnj. Mestna hiša. 

Bcgciiub 
najboljši in najlepše opremljeni 

nabožni mesečnik v naši državi. 

Ima vedno lepe slike v bakro-

tisko. Pišite, da ga Vam pošljejo 

na ogled. Naslov: »Bogoljub«, 

Ljubljana, Jngoslov. tiskarna. 

v Poljtah pri Befnnjah bodo ipadili na biviem StnrmoTem potešim reliko kmetijsko M« 

r • — • .• — • 
* Upa-*- • ' • 

Velika javna dela T Ab«inljl. Pogled na nasip ob reki Ohelara pri mesta Aba. 

»a mame.!,. Ma*i,o»T» Mo. kaW. m F r an ^ ,e. id.ll ob me« * U fi 

varovala pred »»vratnimi napadi. 



Tudi na Švedskem s« v skrbeh za svojo nevtral-
nost. Mobilizirali so nekaj letnikov vojakov. Ker 
nimajo dovolj obleke, pa nekateri vojaki stra-

žijo kar v eivilu. 

Pogled na pristanišče Gdlnjo. 

Zahtevajte povsod naš list! 

Pomanj — središče katoliškega poljskega gibanja — 
•aseden od nemških čet. 

Pesek ie postal dragoceno obrambno sredstvoj 
V Londonu bodo vse vhode in okna zavarovali 

i rrečami, napolnjenimi s peskom. 

®*stna strala pred Pilsudskijevim grobom, katere 
i« postavilo nemško vojno poveljstvo. 

» _ » vojne a . - I * - - ^ ^ o « " » 



P O DOMOVINI 
f Trnovski iupnik Janko Cegnar 

V ponedeljek, 11. septembra so • Ljubljani 
pokopali ob velikem Številu pogrebcev trnovskega 
{upnika g. Janka Cegnarja. Pokojni g. iupnik je 
bil rojen L 1887. v Stari Loki, kjer je bil njegov 
ote sedlarski mojster. Ljudsko Solo je obiskoval 
v Lescah in Radovljici, gimnazijo v Kranju. Po 
odlično opravljeni maturi je stopil v ljubljansko 
bogoslovje in L 1910. pel novo mašo. 

Pred vojno je služboval v Zireh in kot stolni 
vikar v Ljubljani, kjer je zaslovel kot izboreu 
cerkveni govornik. Ob začetku svetovne vojne je 
odSel kot vojni kurat v Galicijo, kjer se je silno 
žrtvoval za slovenske vojake. Ko se je vrnil iz 
vojske, je bil nekaj časa še stolni vikar in pro-
fesor verouka na učiteljišču v Ljubljani. Nato je 
bil 10 let duhovni voditelj uršulink v Ljubljani. 
Po smrti moravškega dekana Bizjana je postal 
moravški dekan, kjer je bil župljanom najboljši 
duhovni oče in svetovalec. Ker pa ni bil trdnega 
zdravja, je po odhodu župnika Fr. Finžgarja za-
prosil za trnovsko župnijo, katero je tudi dobil, 
ki jo je z veliko vnemo vodil 2 leti in pol. Zadnjo 
zimo ga je bolezen na nogi spravila v bolnišnico, 
katero je za nekaj časa zapustil zdrav, a trden 
pa ni bil več. Zadnje čase se mu je zdravje sicer 
nekoliko zboljSalo in je opravljal vsa dela v 
cerkvi in pisarni, a v soboto dne 9. septembra 
zvečer mu je nenadoma postalo slabo in je po 
kratkem trpljenju izdihnil dobro pripravljen svojo 
plemenito dušo. 

Pokojni gospod župnik je bil vesel človek. 
Silno mehak in do vsakega silno Ijubeznjiv. Bila 
ga je sama miloba in ljubezen, zaradi česar je 
bil povsod, kjer je služboval, silno priljubljen. 
Kot duhovnik je z največjo vnemo in požrtvo-
valnostjo opravljal svojo službo. Daleč na okrog 
je bil znan kot odličen cerkveni govornik. Mnogo 
je delal za bivie bojevnike posebno po smrti vo-
jaškega kurata Bonača. Bil je zelo darežljiv do 
revežev in zato je umrl, kakor pač umira večina 
slovenskih duhovnikov, brez vsakega premoženja. 
Zapustil pa je najsvetlejši spomin tako v srcih 

mladine, ki Jo je kot katehet z veliko ljubeznijo 
vzgajal, kakor v srcih vernikov, katerim je bil 
nad vse požrtvovalen vodnik in kažipot k Bogu. 

Počivaj v miru blaga duša! 

Moravče. Žalostno so zapeli zvonovi in za vi-
hrale črne zastave. Kakor blisk se je širila po 
vsej moravški dolini žalna novica, da trnovskega 
župnika g. Cegnarja, našega bivšega dekana, ni 
več med živimi. Mrsčkatero oko so zalile oslze. 
Pokojni gospod Cegnar so paebirovali med naani 
7 let; poznali pa smo jih že poprej kot dijaka 
tn bogoslovca, ko eo prihajali na Vrhpolje k 
svojemu stricu na pototnice. Po smrti dekana g. 
Bizjana smo jib dobili za naslednika. Moravška 
občina jih je L 1936 izvolila za častnega člana. 
Spominjamo se jih ko* »bornega govornika, do-
brega spovednika in svetovalca, v občevanju pa 
izredno prijaznega in ljubeznivega gospoda. Po-
greba v Ljubljani se je udeležilo mnogo Morav-
canov; v duhu pa so jih spremljala vsa morav-
ška srca in položila cvetje hvaležnosti na pre-
rano gomilo. Bog naj bo blagemu duhovniku 
obilen plačnik za njegova dobra dela. Trajen 
spomin mu bo ohranjen v naAih molitvah. 

Ježica. Občinski odbor RK na Ježici vabi vse 
občane, da se v velikem številu udeleže v nedeljo, 
24. septembra ob 9 sv. maše na Črnučah, ki jo bo 
daroval za pokoj duš onih vojakov, ki eo padli v 
svetovni vojski, bivši kurat prof. Anton Moder. 
Po «v. maši bodo molitve pred spomenikom v vojni 
padlih in govor. Nadalje vabi • občinski odbor RK 
vse prebivalstvo, da poseti igro »Njega mi...«, ki 
bo v nedeljo ob 3 popoldne v Cerkvenem domu na 
Ježici in katere dohodek je namenjen za plemenite 
namene RK. 

Fara pri Kočevja. Nedavno je umrla tukaj v 
starosti 84 let gospa Neža Juretič. Vsakdo od da-
leč in blizu je dobro poznal »teto Papeževo«, tako 
so ji pravili po domaČe. 3e nedavno je bila zdra-
va, toda letošnje pomladi je začela hirati. Leta pol-
na t ruda polnega dela in skrbi so bila zvrhana in 
v soboto 26. avgusta je odšla njena duša k Stvar-
niku po večno plačilo. Pokojna je bila mati 12 

otrok. Dva sta ji umrla nedorasla, dva pa odrasla 
v Ameriki. Svoje otroke je vzgajala do zadnjih dni 
s pravo krfčanako ljubeznijo. Kot šivilja se je od-
likovala, ker ie edina znala šivati kostelsko na-
rodno nošo Bila le prava mati vsem. Bila je 90 let 
naročniea »Domoljuba«. Rada je čitala knjige. Ob 
nedeljah je vedno pod »Papeževo lipoc čitala so-
sedom časopise ali pa kake povesti. Kot dobra 
mati in skrbna gospodinja Je bila priljubljena pov-
sod. Čeprav je prišla smrt pozno po njo, vendar 
jo je še prezgodaj iztrgala iz omiljene srede. Ve-
liko ljudstva je spremilo teto Papeževo v nedeljo 
27. avgusta do farnega pokopališča, kjer ji naj 
bo zemlja lahka, Bog pa dober plačnik. 

Dole pri Litiji. Zadnji živinski semenj je bil 
od prodajalcev prav dobro obiskan. Pogrešali smo 
pa kupcev. Krivi so najbrž svetovni dogodki, da 
ni prave korajže. — Na Marijin praznik 8. sep-
tembra smo imeli blagoslovitev novr zastave do-
hliške M. D. Tudi fantovska kongregaeija je do-
bila novo zastavo že meseca maja. Izdelala ju je 
Ecclesia v Ljubljani. Bog daj, da bi dobile mla-
dinske organizacije z zastavami tudi novega ognja. 
— Poročil se je zvest in delaven član F. O. odbor-
nik Fant kongregacije in M. J. R. Z. Zupan Antoa 
iz Prežanakih njiv z Avgueto Kremžair iz Smartna 
pri Litiji. Želimo mnogo sreče. 

Spodnji Kašelj pri 
Zaloga. V ponedeljek 
11. septembra 1939 je 
umrla pri nas v 76. 
letu starosti ga. Schlag 
Marija roj. Krofii 
Pridna je bila kot če-
belica in vrla krščan-
ska žena, ki je vsa-
kemu rada pomagala. 
Vzlic deževnemu dne-
vu, je imela prav lep 
pogreb. Naj predobra, 
skrbna mati, stara 
mati in teta počiva v 
miru! Preostale pa 
tolaži Bog! 

St. Andraž pri Velenja. Ko smo pred par me-
seci ustanovili krajevno Kmetsko zvezo, nismo mi-
slili, da se bo T tem kratkem času tako lepo raz-
vila. Ze koj na ustanovnem občnem zboru je pri-
stopilo precej članov; sedaj pa število še vi dno 
narašča. Saj so se naši gospodarji skoro vsi zbrali 
v svoji novi organizaciji, v katero upravičeno sta-
vijo mnogo nad. Ne manjka pa v njej tudi mladih 

Besede 
(Povest) 

« Spisal H. Vellkonja. Ilustriral a kad slikar L. Sušmell 

SUke b tromesečne kronike e naših krajih. 

»Kdo je baba in kdo pijan?« se je zgrozila. »Ali ti 
Je za vino žal, da tako kričiš. Ce ti je zdaj žal, je pre-
kasno. Vidmar ne bi zdaj nosil vina za teboj! Tako se 
ti je mudilo, da si morala hitro ujeti Ruparja. Saj vemo! 
Vidmar je bil pri vojakih, ti pa, saj vemo! Lajdra si 
bila ter si ga ujela!« 

Ruparica je bila brez besedi. Kaj takšnega. Res se 
je skregala c Vidmarjem in je iz jeze poročila Ruparja, 
toda mudilo se ji ni in zdaj ji pa pravi lajdra 1 Grozno, 
pred hčerjo in sosesko! 

»Nisem lajdra in nisem bila. Ce je kdo komu kupil 
vina, so ga tebi In danes si ga pila. In rdeča si v obraz 
in iz gobca se «uti. Ali je tako že suho, da moraš piti 
vino. Baba pijana si in če bi mož vedel, kaj si, bi te 
pretepel.« 

Sonce ji je aijalo v oči in kamenje je žgoče odbijalo 
njegove žarke. Bila je brez nogavic in Solni so bili po-
Svedrani, »ker da je za doma vse dobro!« 

Po teh besedah se je začelo. Ploha besed se je me-
Sala a slino in vik in krik, kreg in prepir se je razlegal 
po vasi, kakor bi bili udrli razbojniki. Izvedel si, da je 
Polančevka hotela biti brez otrok, pa se ji je ponesrečilo 
In je imela drajčke, da so ljudje govorili, zakaj je 
Ruparica obolela in zakaj nima otrok. In da se Zima 
zelo rad oglasi pri Polančevih, ker zmerom kaj kupijo. 
In je vpila Ruparica, da Polančevka laže, ker vsi vedo, 
Jeakaj je obolela, in je Polančevka kričala, da Zima že 
dolgo ni nič ponujal in kadar je, da je bila zraven. 

7» 

Ruparica pa je vpila, da je še punca kupila. O, ruta, da 
ji zelo pristoja, ker je še mlada, je vpila Polančevka. In 
kaj to? Sama da je pripovedovala Ruparici, kako je 
kupovala. Da je P parica tudi Polančevki povedala vse, 
kar je Ruparica t jla poslušati in še več. Kako se laže! 
To je bila Rupai.^a. Polančevko je bilo sram, toliko je 
povedala. Da je Polančevka niti pogledati ni hotela. O, 
da bi Ruparica pokazala, kako ji nič ni za njeno čve-
kanje, je hotela iti, pa ni šla, ker je Polančevka ni pu-
stila in vlekla nazaj. Da je Ruparica vlekla nazaj, in še 
črno kavo da je kuhala, nalašč dolgo kuhala in izlivala 
prvo, da je mogla klepetati. 

Rezka je nemo strmela predse. V nekaj minutah je 
toliko izvedela, da ni upala dihati. Ce bi botra ne stala 
na poti, bi ušla, tako jo je bilo sram. Nato pa se je 
Reza besna in jezna zagnala naprej, ko se je Polančev-
ka sklonila, da pobere močno poleno. Bili sta kakor brez 
pameti. Rute so jima že visele za vratom, Ruparica je 
zgubila z bose noge goln in zagrabila Polančevko za 
ruto na vratu. Ona se je dvignila, toda Ruparica jo je 
Prijela za lase. Polančevka je vpila kakor zmedena. 
Vpi je in krik je bil privabil Peskove in Tine je stekel 
k Vidmarju. Cez dva hipa je pridirjala Polonca z ma-
tučkom, ki ga je bila izvila iz pinje, da so pene ie 
štrcale z njega. 

vse nerodno" ^ * 8 

»Vse naj bo sram!« 

. Pljunil je in trdo odšel. 

2enske so bile, kakor bi jih bil kdo polil: kar ločile 
so se. Polonca je naglo odpeljala mater, Rezka In Ru-
parica sta se šli umivat, ker so bile ženske vse umazane 
m raztrgane. Matuček je obležal polomljen na vrtu in 

RAZNO 
K«ji metuljev v Nem-

fiji. Konec julija so vso 
Nemčijo poplavili roji be-
lih metuljev. Nenadoma 
so se znašli na severu, 
5 km naokoli jih je bilo 
vse belo in kjer so po-
sedli, je bilo v nekaj 
urah vse obrano. Nedav-
no je došlo slično poro-
čilo iz Meklenburga in 
Holštajna, da je zelenje 
napadel ogromen roj ka-
pusovih belinov. Tudi iz 
drugih krajev Evrope po-
ročajo o veliki goeeničji 
nadlogi. Trdi se, da je 
temu krivo razmerno 
hladno vreme, ki vpliva 
na razmnožitev požrešnih 
rastlinskih Škodljivcev. 

Površina ekr. Colum-
bia, kjer stoji mesto Wa« 
schington, znaša 69 štiri-
jaških milj. Sprva je zna-
šala ta površina 100 šti-
rijaških milj, pa je vlada 
31 milj ozemlja leta 1846 
odstopila državi Virginia. 

Japonci se hadajejo 
nad imenom, ki ga jim 
nadevajo v Evropi. V nji-
hovi prisotnosti se ne 
sme govoriti o Japonski, 
marveč o Nipponu ali » 
celim imenom »Dal Nip-

CTeikoku«, to je dr-
i Velikega Nippona. 

Njihov cesar ni navaden 
cesar, kakršnih je ve« 
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»i saj J« moška mladina žo posebno dovzetna 
"a nkurmo delo v svoji stanovski organizaciji. Ce-
" gj, navadno vsi starejši ljudje nekoliko ne-
launljivi t e r vsako stvar, ki ee nanovo uvaja paz-
liivo premotrijo, se vendar pri ustanovitvi naše 
Kmetske zveze niso prav nič pomišljali, temveč so 
« nravim navduženjem pristopili k njej. Navdušili 
»o iili zgledi iz drugih župnij, kjer so se kmetje 
je davno združili v Kmetskih zvezah, katerih de-
lovanje je bilo pravi blagoslov za nje. Ce bo vne-
mi ki se je sedaj pokazala, vedno trajala — in to 
upamo — bo delovanje naše organizacije lahko 
iuialu zavzemalo lepe uspehe. 

Kaka pri Krškem. V pozno noč prešle nede-
aelie je planil rdeči petelin na streho Janove, ne-
kdanje fivigljeve hiše v Raškem vrhu. Najemnica 
Jordanova Pspca, ki ima v oskrbi še dvoje ob-
činskih sirot, je sebe in ostale skozi okno reftila 
na prwto. Vse ostalo pa je postalo žrtev plamenov, 
ki so poleg hiše zajeli v svoj uničujoč objem v 
dokaj kratkem času še dvoje gospodarskih po-
slopij Kako je ogenj nastal, še ni pojasnjeno, do-
mnev« pa se, da je bil bržkone podtaknjen. 

Griž« pri Celj«. V 
ponedeljek, dne 11. 
septembra je umrla 
dobra in zvesta že-
na in dobra mati de-
seterih otrok. Bila je 
vzor krščanske ma-
tere In velika prija-
teljica katoliškega ča-
sopisja, saj je bila 
naročena na »Domo-
ljuba« čez 30 let. Vsi 
ji hvaležni želimo, da 
bi ji bila žemljica 
lahka in božja roka 
mila! 

Polšnik pri Litiji. V prejšnjem Domoljubu je 
bilo javljeno, da bo 27. septembra blagoslovitev 
aastave Kmetske zveze, združena s taborom FO. 
Zaradi Dastalih razmer bo eaino blagoslovitev pra-
pora Kmetske zveze. Prijatelji, pridite na bla-
goslovitev I 

Velesovo. Cerkvena dvorana je v glavnem do-
grajena. Dolga je 15 m, široka 5.86 m in visoka 
4.12 m. Vsi stroSki znašajo okrog 32.000 din. Fa-
raui »o pokazali precej naklonjenosti in so v de-
narju in v blagu prispevali za dvorano. Manjka^ pa 
že mnogo za kritje stroškov. — Letos bo rožen-

venska nedelja že v nedeljo 1. oktobra. Služba 
božja bo ob (J in ob 10. Častilci Matere božje — 
prijazno vabljeni I 

Dol. Benetke. Upravičeno smo v skrbeh, kaj 
bomo z živino, ko so sejmi zaradi slinavke zaprti, 
sena pa povsod primanjkuje. Naj bi bili prosti 
vsaj tisti kraji, kjei ni posebne nevarnosti. — Tudi 
pri naB se je obetala nova sadna sušilnica, pa je 
le pri obljubi ostalo. 

Osilnira ob Kolpi. Naša dolina je letos prav 
blagoslovljena, če pogledamo na letino, kako vse 
lepo dozoreva. Delo je v glavnem že storjeno po 
polju. Mnogi so že odšli za zaslužkom po svetu. 
— V Osilnici se je šola pričela. Nastavljeni so vsi 
lanski učitelji. V slovenski Osilnici je učitelj Slo-
venec, učiteljica pa Hrvatica. — S 1. avgustom je 
bil zaključen trimesečni gospodinjski tečaj; bil je 
že drugi te vrste, a, žal, v hrvaščini. 

Prapreče nad Polhovim Gradcem. Dobili smo 
nove bronaste zvonove. Blagoslovljeni bodo v ne-
deljo 24. septembra. Služba božja bo ob 10, nato 
pa blagoslov novih zvonov in cerkveno darovanje. 
Žrtvujte po svojih močeh! 

St Peter pri Novem mestu. Umrla sta pre-
vžitkar Rajar iz Zdinje vasi in 10 letna Terezika 
Beve, posestni kova hči iz Kija. Svetila jima večna 
luči — V nedeljo 27. avgusta smo v »Domu« ob 
obilni udeležbi ljudstva slovesno praznovali 60 let-
nico našega župnika Franca Vovka. S solzami v 
očeh se je g. župnik zahvalil, in pozival farane 
še k nadaljni udanosti sv. Cerkvi. — Romarski 
običajni shod na Trški gori na mali šmaren je 
kljub razburkanemu času zelo lepo izpadel. — 
Sadjarska podružnica je v nedeljo 10. septembra 
otvorila novozgrajeno sadno sušilnico. 

Duplje. Letos praznuje župnijska cerkev sv. 
Vida v Dupljah 150 letnico, odkar je bila zgrajena. 
Proslava vrši v nedeljo 24. septembra. Za du-
hovno pripravo bomo imeli preje v četrtek, petek 
in soboto duhovne vaje za celo župnijo. V nedeljo 
popoldne se pa vrši slovesna procesija z mesta, 
kjer je stala stara cerkev, v novo cerkev. Na kraju, 
kjer je bilo staro pokopališče, se bomo posebej 
spomnili i govorom, molitvijo in petjem vseh onih 
župljanov, ki so bili tam pokopani. V novi cerkvi 
bo slavnostni govor, pete litanije, posvetitev žup-
nije Srcu Jezusovemu, na koncu pa zahvalna pe-
sem za vse dobrote in milosti, ki jih je prejemala 
župnija v njej tekom petnajstih desetletij. Na pred-
večer kakor tudi na praznik sam, bo cerkev slav-
nostno razsvetljena. Cela župnija hiti s pripravo, 
da ta jubilej čim lepše proslavi, 
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Četrtek, t i . septembra: 18 Pester spored Ra-
dijskega orkestra — 18.40 Slovenščina za Sloven-
ce — 19.40 Nac. ura — 20 Originalna švicarska 
godba — 22.15 Lahka glasba. — Petek, 22. sept.: 
18 2enska ura — 19 30 Sedanje stanje društva 
Rdečega križa v Juogslaviji s posebnim ozirom na 
dravsko banovino — 19.40 Nac. ura — 21.10 Or-

f elski koncert. — Sobota, 23. septembra: 17 Otro-
ka ura — 17.50 Pregled uporeda — 18.40 S poti 

proti morju med otoki — 19.40 Nac. ura — 20 O 
zunanji politiki — 20.30 Zelena bratovščina, Lov-
ski pisan večer. — Nedelja, 24. septembra: 8 Cit-
raški dueti — 9 Napovedi, poročila — 9.45 Ver-
ski govor — 10 Prenos cerkvene glasbe iz stolni-' 
ce — 11.30 Orkestralni in pevski koncert — 17 
Kmetijska ura: Prašičem zdravjal — 19.40 Nac. 
ura — 20 Slovenski vokalni kvintet — 20.45 Ra-
dijski orkester. — Ponedeljek, 25. septembra: 
18 Zdravstvena ura: Zastrupi jen je v obrtih in 
obratih — 18.40 Delo radijske postaje v prihod-
njem letu — 19.30 Zanimivosti — 19.40 Nac. ura 
— 20 Komorni trio. — Torek, 26. septembra: 18.40 
Glasbeni spored našega radia v prihodnjem letu 
— 19.40 Nac. ura — 20 B. Smetana: Valenštajnov. 
tabor — 20.20 J. Pregelj: Ljubljanski Študentje, 
dramska igra. — Sreda 27. septembra: 18 Mladin-
ska ura — 18.40 Mladinski spored v prihodnjem 
letu — 19.40 Nac. ura — 20 Kmečki trio. 

NAZNANILA 
n Starše dijakov in dijakinj opozarjamo, naj 

preskrbijo svojim sinovom in hčerkam dober ver-
ski list. Verski list dijaku pomaga živeti notranje 
življenje, reševati različne dvome, spremljati in 
usmerjati sodobno njegovo življenje. Zato 6krbni 
starši ne bodo pustili svojih otrok brez verskega 
lista. Sedanjemu dijaštvu je najbolj primeren 
v e r s k i l i s t »Naša z v e z d a « , ki bo izhajala 
na 14 dni z bogato vsebino in lepimi slikami. 
Cena za vse leto je samo 10 din (za nedijake 
15, ozir. 30 din oba dela). Pišite takoj dopisnico 
na upravo »Naše zvezde«, Ljubljana, Streliška 
ulica 12-11. 

n Sotro pri Ljubljani. Prosvetno dTuštvo v 
Sostrem bo imelo v nedeljo 24. septembra ob 3 
popoldne občni zbor. Za vse redno članstvo jo 
udeležba obvezna, vabimo pa tudi vse podporno 

na svetu, marveč je Ten-
DO, t. J. 6in neba. Sploš-
no so uverjeni, da je nji-
hova država osrčje sveta 
in da so sami posebni 
odposlanci nebes. V svo-
jem navduženju za svojo 
državo in njeno silo so 
nedosegljivi. 

Kaj praviš, Eado? Bi 
uvedli tudi pri nas za-
varovanje proti dežju v 
času dopusta? Na Češ-
kem se je nedavno stvo-
rilo podjetje, ki posluje 
od maja do septembra in 
zavaruje dopustnike (po 
našem »urlavbarje«) — 
proti dežju med dopu-
stom. Na polici se zava-
rovalna družba zaveže, 
da izplača zavarovancu 
•določeno vsoto, če v za-
varovanem času v tednu 
vsaj trikrat dežuje. Za-
varovalna vsota dosega 
po višini premije 5- do 
12kratno višino premije. 
Baje dosedanji zavaro-
vanci niso slabo odrezali. 

V šoli. Učitelj: Jakec, 
kakšno korist imamo od 
sonca?« — Jakec: »No-
bene. Ponoči ne sveti, 
podnevi pa je itak sve-
tlo.« 

Ako bi bil za časa ju-
dovskega kralja Salomo-
na kdo vložil 10 centov 
v kako banko, bi ta vso-
to zdaj znašala okrog 8 
milil. dolarjev. > 

Ruparica je besno nekaj govorila. Ko je Rfezka odšla v 
kambrico, je mati rekla na tihem ter si popravljala lase: 

»Klada se je že hudo razklala!« 
Rezka pa je sedla na svoje vzglavje in na glas za-

ihtela od strašne bolečine, ki je ovijala srce. Vse se ji je 
zdelo tako ostudno in opolzlo, kakor bi bil lezel polž 

ter pustil slino za seboj. . . . . 
Zaihtela je; kako je čivkala srnica na lesniki, ni 

čula. V visoke smreke se je lovilo večerno sonce, kakor 
bi sililo v mrežo. 

V kuhinjo je stopil Boštjan. 
; »Mir tej hiši in vsem, ki v njej prebivajo!« 

XXX. 

Krošnjar Jerne j in Vida njegova tajnost, 
njegov d rob i l in Ferlutova hiša. 

Krošnjar Jernej je hodil od hiše do hiše. Zdaj je 
i m e l p o l e g krošnje blaga in drobnarij še polno malho 

, , ftpl i« k Zonti Vida je obešala perilo, k! se ni 
bilo posušilo popoldne pri Lokavščku. Breg je bil polzek 
in s m S , da se je drselo, kakor bi šel po ledu. Zima 
se S palico. Stekelj je zadiral globoko v suho 
z e m l j o , da se je obdržal. Krošnja mu je škripala in cvi-

je obešala dalje. 
»Ali bo kaj kupčije?« 

k »Ni denarja 1« 
* »Pa bo!« 

v »Tudi bo ga ne!« je otresla. 
^ »Povsod to pravijo 1« 

»Povsod pa ne!« 
»Povsod!« . 
»Ce bi povsod, bi ne stal zdaj tu! V tej vročini. V, 

senci bi rajši ležali« je jezno rekla. 
»Vročina pa je! Prodajam nalašč take kipeče bon-

bone za žejo! Nalašč, če kaj vzameš!« 
»Nalašč!« je vprašala. 
»Ce pravim! Zdaj ni mraza, zima sem pa jaz,« se je 

sladkal, »zdaj se mora ležati v hladu, da sonce ne stopi 
človeka. Ducat jih vzemi, pridejo ceneje!« 

»Ducat! Naj ostane tudi kaj za druge. Vročina je 
povsod in vsi so potrebni!« se je nasmehnila. 

»Tudi za druge še ostane!« 
Jernej je krošnjo naslonil na zid ter vlekel Iz nje 

predalčke. Vse se je svetilo v svetlobi, kakor kn se je 
prelivala rdeča barva kozarčkov, ki jih je oprezno po-
lagal na tla. . , . „ .. 

Vida je vzdihnila. Toliko lepote še ni bilo pri Zonti. 
»Tu imam tudi lasnice. Samo tebi jih m treba, tebi 

stoje lasje sami!« se je sladkal. >In t ega ni potreba 
tebi!« je ponavljal. >To imam, da imajo fantje radi. 
Tebe imajo brez tega tudi!« »Kaj je to?« je vprašala radovedno. 

Govoril je hitro in zavijal v papir. 
»Kupi!« je rekel. »Samo za otroke to še m! Daj 

fantu, če ga imaš, pa sta brez skrbi. Za otroke ni, da veš!« 
Vida se je spomnila na bilko, po kateri je šel kri-

žasti pajek. Ce tako položiš fantu v žep, da ne opazi, 
p o s t a n e ves zaverovan vate. Samo t e bilke m tako lahko 
utrgati, Rotija pa da le za težak denar. Da bi vsaj mol-
čala, a vse pove, kdo je bil pri njej. 

»Pa je zanesljivo? Da ne bo denar z a s t o n j vrzen!« 

»Zanesljivo. Paziti se mora, nihče še m tožil, da ni 

i pomagalo K p 



Dekan Anton Skubio 

Za lepše krščansko življenje 
(Predavanje na kongresu Kristusa Kralja v Ljubljani 29. julija 1939J 

(Nadaljevaoia.) 

'Vse delo KKK postavimo pod varstvo 
naše ljubljene, vsem Slovencem tako drage 
Brezjanske Matere božje. Blagoslovila je naš 
evbaristični kongres, naj bogato blagoslovi 
tudi KKK, svojega sinal 

»Svoj blagoslov, Marija, pošlji z Brezjanskib 
dalji« 

Draga nam je in ljubljena! Kar je Ka-
sanska Mati božja Rusom, — kar Censtohov-
ska Poljakom, — kar Tynska Cehom, — kar 
Bistrička Hrvatom, — kar Trsatska Primor-
cem, — to je Brezjanska Slovencem I 

V veliko veselje nam je bilo, da je po-

doba naše Brezjanske Matere božje, ki so jo 
dekleta katoliške akcije letošnjo veliko noč 
ponesle v Rim in jo izročile sv. očetu Piju 
XII., tam vzbudila tako pozornost, da so jo 
postavili v razstavo narodnih Marijinih slik 
v središče in jo je sv. oče sprejel s posebnim 
zadovoljstvom. 

V večen spomin na svetovni KKK v srcu 
Slovenije v Ljubljani naj se predloži prevzvi-
šenemu gospodu škofu vdana prošnja: 

1. naj pri sv. Stolici izposluje, da dobi 
Rrezjanska Mati božja častni naslov Kraljice 
Slovencev in posebne zavetnice slovenskega 
naroda (res je, da so se v zgodovini taki na-

slovi dovoljevali le državam, kakor Rcgina 

Hungariae, Regina Bavariae, Regina Polo. 
niae; svetovni kongres KKK, ki se vrši na 
slovenski zemlji, pa bi utegnil naši prošnji 
dati poudarek, da dobi naša Brezjanska Mati 
božja naslov »Kraljice Slovencev«); 

2. da se Marijino svetišče na Brezjah 

proglasi za narodno svetišče vseh Slovencev; 

3. naj se vse to slovesno izvrši ob pri. 
liki vseslovenskega Marijanskega kongresa, 
ki naj se z dovoljenjem Prevzvišenega čitn 
preje priredi na Brezjah; 

4. naj se pri sv. Stolici zaprosi za poseb-
no mašo (mašni formular), oficij in drug« 
privilegije, kakor jih imajo drugi narodi za 
svoja slavna in priljubljena Marijina božja 
pota (n. pr. v Loreti se bere vsak dan vottv-
na maša po (ormularju za Lavretansko Mater 
božjo »In translatione Almae domus Laure-
tanae, in tako drugod); 

5. naj se da pobuda, da se slike Brezjan-
ske Matere božje čim bolj razširijo po naših 
hišah in družinah, po cerkvah, oltarjih ia 
kapelah. 

Tako naj že zunanje lice Slovenije kaže, 
da je Brezjanska Mati božja Kraljica vseh 
Slovencev, Slovenci pa v resnici Marijin na-
rod, ki hoče imeti Kristusa za Kralja in nje> 
govo Mater za Kraljico! 

B) Katoliški Slovenci ie toliko časa hre-
penimo po svojem narodnem svetniku, ki bi 
bil nedopovedljivega pomena za nag narod 
in njegovo versko življenje. Sv. Vaclav med 
Cehi edini in druži vse, kar je katoliškega. 
Komu ni znan svetovaclavski koral, ki se 
prepeva povsod in ob vseh prilikah I In tako 
pri drugih narodih narodni svetnikL 

Sedaj smo dobili kneginjo sv .Emo, a 
kateri sicer ne moremo trditi in dokazati, da 
je bila prav slovenskega rodu, pa bivala je 
med našim narodom. Naj se z vsemi močmi 
širi njeno češčenje! 

Kaj vse žrtvujejo drugi narodi, ki so se-

članstvo m vse prijatelje in somišljenike na^e 
prosvete, da ee občnega zbora udeleie. Pridite 
vat ra točno. 

n Iščejo M dediči pokojnega Petra Stipko-
viča, sina Ivana in Terezije, rojenega nekje v 
okolioi Karlovca. starega okrog 36 let. SHpkovič 
je umrl 30. avgusta 1338 v Buenos Airesu. De-
diči naj se javii.o Izseljenskemu komisarijatu v 
Zagrebu s svojim točnim naslovom in navedbo 
bivališča. 

n O pričetih in izvršenih del na banovinskih 
in občinskih cestah na področju okrajnega cest-
nega odbora Kočevje, za dobo od 1 oktobra do 
15. oktobra 1939 6e sporoča sledeče: I. Pričeta 
deta: 1. Preložitev ovinka na banovinski cesti 
1/9 v km 11.500. 2. Preložitev ovinka na bano-
vinski cesti 1/9 v km 13.600. 3. Pričela so se 
preureditvena dela na naslednjih občinskih ce-
stah: Raplovo—Pricerk*v; Podtabor—Pricerkev; 
biva« okrajna cesta II. reda od Pricerkve do 
Čateža; most čez občinsko cesto pri Potiakavcu; 
Ctetež—Tiaovec; Kompolje skozi vas; Podgora — 
banovinska cesta; Podpeč — banovinska cesta; 
Bruhanja vas — banovinska cesta; Videm — ba-
novinska cesta. — II. Končana dela: 1. Preložitev 

ovinka na banovinski cesti 1/9 v km 11.500. 2. 
Naprava deponij v skalnem terenu za režijsko 
dobavo gramoza na banovinski oesti 11/171 od km 
20.000—29.600. 

n Starše dijakov in dijakinj opozarjamo, da 
naj preskrbijo svojim sinovom isi hčerkam dober 
verski lisL Verski list dijaku pomaga živeti no-
ttuuije življenje, reševati dvome, spremljati iin 
usmerjati sodob;<o njegovo življeo,«. Zato skrbni 
starši ne bodo pustili svojih otrok bres verskega 
lista. Sedanjemu (lijaštvu je najbolj primeren 
verski list »Naša Zvezda«, ki bo izhajal n 14 dni, 
z bogato vsebino in lepiimi slikami. Cena za vso 
leto je smo 10 dim (za neti lke 15 din). Pifiite ta-
koj dopisnico na Upravo Naše Zvezdo, Ljubljana, 
Streliška ulica 12, II. nadstropje. 

n Dne 27. avgusta popoldne sera Izgubil na 
glavnem kolodvoru v Ljubljani ali p« na vlaku 
iz Ljubljane do Otoč ali pa morda tudi na cesti is 
Otoč rta Brezje denarnico s znatno vsoto denarja. 
Poštenega najditelja pttjsim, da sporoči proti od-
škodnini Francu Smrekarju, paparmca Vevče, p. 
D. M v Polju, ali pa upravi »Domoljuba« v 
Ljubljani. 
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Gospod Volodijovski 
2e blizu Kamenca jih je zapeljala nada na bogat 
odkup za Azijo. Ponoči so me napadli kakor vol-
kovi, me davili z vrvico, me z noži obdelali, in 
ko so slednjič mislili, da sem izdihnil, so me 
vrgli v puščavo, sami pa z otrokom ušli. 

Bog mi je poslal rešitev in mi vrnil zdravje, 
ali moja Halška je bila ra vedno izgubljena. Mor-
da še živi tam kje, morda jo je po Tuhajevl 
smrti vzel drug pogan, morda je sprejela Moha-
medovo vero; morda je brata popolnoma pozabila, 
morda njen sin kdaj prelije mojo kr i . . . To vam 
je moja zgodba 1...« 

Tu je gospod Nenašinee umolknil in začel 
mrko gledati v tla. 

»Koliko naše krvi ln solz Je poteklo za te 
pokrajine I« se je oglasil gospcd Mušalski. 

»Ljubi svoje sovražnike!« j« pripomnil du-
hovnik Kaminjski. 

»A ko si prišel do zdravja, nisi 11 več iskal 
tistega ščeneta?« je vprašal gospod Zagloba. 

»Kakor sem pozneje izvedel,« je odgovoril 
gospod Nenašinee, »je moje razbojnike napadlo 
drugo krdelo, ki jih je popolnoma posekalo. Ti 
so najbrž 3 plenom vred ugubili tudi otroka. 
Iskal sem povsod, ali izginil je kakor kamen v 
vodi.« 

»Morda si ga pozneje, gospod, že tudi kje 

Baša P* g* DISi m 0 B e l s P ° z n a i « r e k l a gospa 

" e v e m {e l e i m e l l r i 'eta. Komaj Je 
povedal, da mu je Azija ime. Toda spoznal bi ga 
bil, ker i« imel na vsaki strani prsi vbodeno ribo, 
z modro barvo podpluto.« 

Nenadoma se je oglasil iz kota sobe s čud-
nim glasom Melehovič, ki je dotlej sedet mirno: 

»Po ribi ga ne moreš spoznati, gospod, ker 

nosi menda mnogo Tatarjev tak znak, zlasti iz-
med teh, ki prebivajo ob obalah.« 

»Ni res,« je odvrnil stari gospod Hromika, 
»po berestečki bitki smo si ogledali mrtvo truplo 
Tuhajbeja, ker je ostalo na bojišču, in vem, da je 
imel ribi na prsih, a vsi drugi padli so imeli 
drugačne znake.« 

»A jaz ti pravim, gospod, da jih mnogo nosi 
ribo.« 

»Da, ali le iz vražjega Tuhajevega pokolenja.« 
Nadaljnji razgovor je pretrgal prihod gospoda 

Lelčica, ki ga je bil zjutraj poslal gospod Volo-
dijovski na ogledni pohod, pa se je prav sedaj 
vrnil z njega. 

»Gospod poveljnik,« je rekel takoj na vratih, 
»pri Sirotnem brodu na multanski strani leži 
neko krdelo in namerava k nam.« 

»Kakšni ljudje so to?« je vprašal gospod 
Mihael. 

»Razbojniki. Je nekaj Vlahov, nekaj Ogrov, 
največ pa orde brez gospodarja, skupaj okoli dve 
sto ljudi.« 

»To so prav ti, o katerih sem izvedel, da so 
ropali na vlaški strani,« je rekel Volodijovski. 
»Najbrž jih je tam pritisnil Perkulab, zato se umi-
kajo k nam; ampak tam bo same orde do dve sto. 
Ponoči se odpravijo čez reko, a ob svitu jim za-
stopimo pot. Gospod Motovidlo in Melehovič bosta 
od polnoči naprej pripravljena. Majhno čredo vo-
lov je treba pognati tja za vabo, zdaj pa na 
stanovanja!« ' y 

Vojaki so se zafell razhajati, niso pa še vsi 
zapustili sobe, ko je Baša pohitela k možu, mu 
vrgla roke okoli vratu in začela nekaj na uho 
šepetati. On se je smehljal in tresel odklanjajoče 
z glavo, ona pa je očitno silila vanj ln mu vedno 
močneje stiskala roke okoli vratu. Ko je gosDod 
Zagloba to videl, je rekel: ^ 

„ >IZP° l n i i' ve"dar enkrat to željo, pa jo mah-
nem še jaz starec z vami.« 

XXVI. 

Krdela bret gospodarja, ki so se bavlla 1 
razbojništvom po obeh straneh Dnjestra, so M 
sestavljala iz ljudi vseh narodnosti, ki so pre-
bivale v okoliških krajih. V njih so bili vedno v 
pretežni večini tatarski begunci iz dobruške in 
bialogrodske orde," še bolj divji in pogumni ka-
kor njihovi krimski rojaki, manjkalo pa tudi ni 
Vlabov in kozakov in Ogrov in poljske služinčadi, 
ki je pobegnila s postojank, ležečih nad Dnje-
strovim bregom. Razsajali so zdaj po poljski zdaj 
po vlaški strani in hodili čez obmejno reko za-
poredoma, kakor so jih pritiskali perkulabovd 
ali poveljniki ljudovlade. V gr»pah in gozdovih 
so imeli v votlinah svoja nedostopna skrivališča. 
Glavni smoter njihovih napadov so bile čred« 
volov in konj pri postojankah; te črede namreJ 
tudi pozimi niso zapuščale step, ampak so al same 
iskale hrane pod snegom. Razen tega so napadali 
vasi, mesteca, sellšča, manjša poveljstva, poljske, 
pa tudi turške trgovce, posredovalce, ki so po-
tovali z odkupnino na K r u . Ta krdela so Imela 
svoj red in svoje poveljnike, toda združevala so 
se redko. Cesto se je celo dogajalo, da so šte-
vilnejša krdela posekala manjša. Silno so se raf 
množila povsod v ruskih krajih, zlasti izza koza* 
ško-poljskih vojn, ko je prenehala vsaka nevar-
nost v tistih pokrajinah. Posebno grozna so bila 
naddnjestrska krdela, ki so jih večali ordlnakl 
begunci. Videli so že nekatera, ki so štela do 
pet sto glav Njihovi voditelji so privzemali na-
slov bejev. Pustošili so deželo popolnoma po ta-
tarsko in marsikrat poveljniki sami v resnici niso 
vedeli, ali se bijejo t razbojniki ali s prednjimi 
čambull vse orde. Rednim vojskam, zlasti konje-
nici ljudovlade, ta krdela na odprtem polju niso 
bila kos; če pa so bila potisnjena v past, ao so 
borila obupno, ker so dobro vedela, da jih čaka 

" Ta ta rji od Izliva Donave do izliva Dnjestra 
v Črno morje. 



veda večji, da spravijo kakega rojaka na 
oltar) Naj se ustanovi kako cerkveno društvo, 
ki bi širilo zaupanje do naših vzornikov Ba-
raga in Slomška, misijonarjev Mesarja in 
Knobleharjal Naj se z vsemi dovoljenimi 

(redstvi dela propaganda za češčenje naših 
«vetih rojakov! češčenje, priporočanje in mo-
litev bo nagnila Boga, da sam pokaže, kdo 

M j bo naš narodni svetnik in zaščitnik, ki 
bo s svojim svetlim zgledom naš narod na-
vduševal in bodril za to, kar želi, hoče in 
iklepa KKK. 

Izvršitev resolucij 
Sklepi KKK pa ne smejo ostati na pa-

pirju, temveč morajo preiti v življenje, v 
srca in duše, v meso in kri, in to vsega slo-
venskega naroda! Sicer je škoda za velike 
žrtve, ki so jih prinesli prireditelji in udele-
ženci. Noblese oblige! Čast nalaga dolžnosti! 
Če nam je Bog in njegova previdnost naklo-
nila čast, da se pri nas malem narodu vrši 
svetovni kongres Kristusa Kralja, nam nalaga 
tudi posebno dolžnost, da ga zlasti mi izko-
ristimo v svojem življenju! 

Sklepi KKK naj postanejo zlasti last na-
te mladine! Zato naj se obravnavajo in raz-
lagajo po vseh katoliških društvih, da tako 
postanejo vrhovno pravilo vseh katoliških 
združenj. V smislu katoliške akcije naj se 
tklepi kongresa poneso med ves naš narod. 

V cerkvenih govorih naj se tvarina siste-
matično obdelava. Na praznik KK ali pa zad-
njo nedeljo v juliju na obletnico kongresa 
naj si župnija izpraša vest, v koliko se je po 
sklepih ravnala in koliko ne, in naj se moli 
zadostilna molitev za pregreške in pregrehe 
proti KK! 

' Naj se izvoli manjši odbor (morda pet-
članski), ki bo dajal vedno nove pobude ter 
od časa do časa (morda na pet let) pod po-

Moderno suženjstvo 
m . 

Delavee naj samo gara, trpi in vleče, do-
kler ga ne bo konec! 

S tovarniškim delavcem hodi vštric že 
tudi delavstvo na kmetih. Zakaj kmet hoče 
biti danes tudi gospod in si lasti pravice 
višjih gospodov. Zato sili svoje k nedeljske-
mu delu in se zraven sklicuje na postopanje 
tovarniške ali obrtniške gospode: če oni, za-
kaj bi pa ml ne! 

Delavci se radi izgovarjajo, da jim pri 
podjetjih groze z odpovedjo iz službe, če ne 
bodo hodili na delu tudi ob nedeljah. Kaj ml 
bo storiti, če me vržejo na cesto? 2alostno je 
danes, da nekateri delavci nimajo več toliko 
socialnega čuta in se ne upajo toliko žrtvo-
vati za blagor svojega bližnjega, da bi mesto 
odstavljenega delavca nihče ,ne vstopil na 
njegovo mesto. S tem korakom bi bile nečlo-
veške grožnje raznih delovodij ln poslovodij 

kaj hitro poteptane. Ce se jih pa na izpraz-
njeno mesto poriva deset in dvajset novih, 
potem seveda samo vemo, kako globoko se 
je že zajedel suženjski strah in pohlep po 
denarju v telo in dušo, v meso ln kosti ne-
katerih delavskih slojev! 

i 

Ce tole stanje sedanjega delavstva pre-
mišljujemo, če poslušamo njih zabavljanje, 
nasproti svojim delodajalcem, če gledamo 
njih klečeplazenje pred Molohom kapitalizma,' 
ki se vsesava in pije delavsko kri, potem 
pridemo šele do spoznanja, kakšen tiran in 
trinog človeštva je sedanji moderni čas, k i 
s svojimi zahtevami hoče kakor nekdanje tla-
čanstvo in hlapčevstvo ponižati človeka na 
nekdanje nizko stališče človeške družbe, ki 
v človeku sužnju ni hotela videti ne razum-
nega in ne po božji podobi ustvarjenega 
bitja.... 

Večkrat slišimo, da se človeški rod po-

kroviteljstvom in v sporazumu s prevzviše-
nimi gospodi škofi pregledal izvršeno delo in 
dajal nove času in razmeram primerne smer-
nice in navodila. 

Tako se KKK ne bo končal ln morda za? 
spal te dni, temveč se bo zaključen pod var-
stvom Brezjanske Matere božje nadaljeval, 
dokler med našim narodom ne bo v resnici 
zakraljeval Kristus Kralj! 

Sklepni poziv 
Slovensko katoliško ljudstvo, vstani! K 

tebi prihaja Kristus Krpi j! 
Ecce, Christus Rex- tuus venietl 
Sprejmi ga in mu z vsem srcem in dušo 

zakliči v pozdrav: 

Ave, Rex noster! Pozdravljen, naš Kralji 
Mi se v vsem pokorimo Tebi in Tvoji 

postavi! 
Gospoduj v naših družinah! Gospoduj * 

naših šolahl Gospoduj v našem narodu! Go» 
spoduj v naši javnosti! Gospoduj v naših 
mislih, srcih in delih! 

»Povsod Boga zemlji slovenski, 
njegova je za večni čas! 
Naj vodi Bog Jug naš slovanski. 
nebes Gospa, podpiraj nas! 
Svoj blagoslov, Marija, 1 

pošlji z BREZ JAN S K I H dalj! 

Da vedno kličemo in v življenju kažemoi 

j ŽIVEL KRISTUS KRALJI 

vrv, {e jih ujamejo. Njihovo orožje je bilo raz-
liSno. Lokov in pušk niso imeli, sicer pa bi jim 
bile za nožne napade tudi malo koristile. Večji 
del je bil oborožen 8 turškimi handžari in jata-
gani, z bati, tatarskimi sabljami in konjskimi če-
ljustmi, ki so bile vdelane v mlade hrastiče in 
ojačene z vrvico. Le-te poslednje so bile v silnih 
rokah strahovito orožje, ki je zdrobilo vsako 
sabljo. Nekateri so imeli vile zelo dolge in ostro 
z železom okovane, slednjič so bili nekateri s 
kopji. Ta so v nepričakovanih primerih nastavljali 
proti konjenici. 

Krdelo, ki se je ustavilo pri Sirotnem brodu, 
je bilo najbrž zelo številno ali pa je bilo na mul-
tanski strani zašlo v skrajno stisko, ker se je 
odločilo, da odide pod hreptjovsko poveljstvo kljub 
strahu, ki ga je zbujalo samo ime gospoda Volo-
dijovskega v vseh razbojnikih na bregovih reke. 
In res je druga četa prinesla vest, da šteje tisto 
krdelo več kot štiri sto glav pod vodstvom Azba-
beja, slovitega razbojnika, ki je že nekaj let na-
polnjeval s strahom poljsko in multatisko stran. 

Razveselil ae je gospod Volodijovski, ko je 
izvedel, s kom se bo spoprijel, in je takoj dal 

Primerna povelja. Razen Melehoviča in gospoda 
lolovidla je odrinil prapor gospoda generala po-

doljskega in prapor gospoda podstolnika p-zemi-
»kega. Odšli so še ponoči, in kakor se je govorilo, 
»a različne strani. Toda kakor ribiči na široko 
rapzrosto mrežo, da se potem snidejo pri enem 
oknu, tako naj bi se tudi ti prapori, ki so S! 
raztegnjeno naokoli, aešll ob jutranjem evitu pri 
Sirotnem brodu. 
, Baša je K bijočim srcem gledala odhod voja-
ka, saj je Imel biti to njen prvi pohod in po-
Rum ji ]e rasel ob pogledu na spretnost teh starih 
Jtepnih volkov. Odhajali so tako tiho, da jih v 
'ortalieiji sami nI bilo mogoče slišati. Niso za-
»venčale uzde, ni brenknllo streme ob streme, ne 
"ablja ob sabljo, konj nI zahrzal. Noč je bila lepa 

»vetla, ker je bil Kip. Mesec Je dobro rtzsvet-
•Jeval hribček, na katerem je stala postojanka, In 

stepo, ki je bila na vse strani lahko nagnjena. 
In vendar, komaj je prapor odrinil za ograjo iz 
kolov, komaj so zamigljale srebrne iskre, ki jih 
je mesec kresal iz sabelj, je že tudi izginil izpred 
oči kakor jata lefebjc, ki se potopi v valujoči 
travi. Bilo je nekaj skrivnostnega v tem pohodu. 
Baši se je zdelo, da lovci odhajajo na nekak lov, 
ki naj se začne ob dnevnem svitu, in gredo zato 
tako tiho in oprezno, da ne bi zveri prezgodaj 
splašili. Zato ji je veliko veselje napolnilo srce, 
da se udeleži tega lova. _ 

Gospod Volodijovski se temu ni protivil, ker 
ga je Zagloba pregovoril. Vedel je slednjič, .da bo 
nekoč treba itak zadostiti Bašini želji; zato je 
rajši hotel to storiti takoj, zlasti ker razbojniki 
niso imeli navade rabiti loke in samokrese. 

Odpravili pa so se vendar šele tri ure po od-
hodu prvih praporov, ker je bil gospod Mihael 
vse delo tako uredil. Z njimi je šel gospod Mu-
šalski in dvesto Linkhauzovih dragocenv s straž-
mojstrom, samih Mazurov, izbornih ljudi; za nji-
hovimi sabljami je bila ljubka žena poveljmkova 
varna kakor r zakonski sobi. 

Ona sama je bila v moški obleki, ker je mo-
rala jahati na moškem sedlu. Zato je imela hlače 
sive. barve iz žameta, zelo široke, da so bile po-
dobne krilu in so s» spuščale v žolte čevljičke iz 
saliana. Suknjiča je bila prav tako sive barve, 
podložena s belim krimskim ovčjim krznom in na 
šivih lepo zadelana. Imela je majhno srebrno na-
bojnico (torbo »a patrone), izvrstno izdelano, lah-
ko turško sabljico na svilenem motvozu ter pištole 
v tokih. Glavo ii je pokrivala čepica, ki je bila 
na vrhu iz benečanskega žameta, okrašena s tap-
ljlnlm peresom, okoli pa obšita s krznom divje 
mačke. Izpod čepice je gledal jasen, rožnat obraz, 
skoraj otroški, in dvoje radovednih, kot dva oglja 

fa,0Tako oblečena je sedela na rjavem konjičku, 
ki le bil uren In kot srna kfOtek. Zdela «e je kot 
hetmanakl otrok, ki jaha pod varstvom rtanh bo-
Jevnikov na prvi pouk. Oni pa so »e čudili njeni 

postavi; gospod Zagloba in gospod Mušalski sta 
se dregala s komolcem. Od časa do časa sta po-
ljubljala vsak svojo pest v znamenje nenavadnega 
spoštovanja do Baše, oba pa in gOspod Volodijov-
ski so mirili njen strah glede zakesnelega odhoda. 

»Ne razumeš Be na vojno,« je dejal mali vitez, 
»in nas zato dolžiš, da te hočemo privesti na lic« 
mesta, ko bo že vse končano. Eni prapori gredo, 
kakor bi s 6rpom mahnil, drugi pa morajo oble-
gati, da poti presekajo, in šele nato se bodo po 
tihem združevali in sovražnika v past spravili. Mi 
pa prijahamo o pravem času in brez nas se ne 
bo nič začelo, ker je tam vsaka ura preračunana.« 

»Pa če to sovražnik zapazi in se med prapori 
izmuzne?« 

»Zvit je in čuječ, pa tudi za nas ni taka voj-
na nič novega.« 

»Le verjemi Mihaelu,« je zaklical Zagloba, 
»zakaj ni od njega večjega izvedenca. Zla usoda 
je prignala sem te lopove.« 

»V Lubnijah sem bil še mladenič,« je odgo-
voril gospod Mihael, »pa so mi bili ie poverjeni 
podobni opravki. A zdaj, ko sem hotel pripraviti 
Igro, da jo boš gledala, sem še skrbneje vse raz-
poredil. Prapori se sovražniku skupaj pokažejo, 
skupaj zakriče in Bkupaj naskočijo, kakor bi kdo 
t bičem počil.« 

»Ii, i!« je zapiskala Baša od radosti, se vzpela 
v stremenih in objela malega viteza okoli vratu. 
»In jaz bom smela skočiti, kaj, Mihalek, kaj?« Je 
vprašala z iskrečiml Be očmi. 

»V gnečo ti ne dovolim, ker M v gneči lahko 
kaj pripeti, ne glede na to, da se utegne konj 
spotakniti. Pač pa sem dal navodilo, da bodo po 
razbitju kak trop proti nam pognati. Tedaj bomo 
spustili konje in lahko dva ali tri poseka«, pre-
hitevaj pa vedno od leve strani, ker na ta način 
preganjanemu ne bo na roko, da bi segel po tebi 
fes konja, > U (a imaš pri roki.« _ 

(Dalje). > 



taplja v moderno pogansim Modernemu po-

ganstvu pa stoji nasproti moderno suženjstvo. 

To suženjstvo ubija v nas 6ut človeka, kaj 

šele čut katoličana! 

Temu nasproti moramo zaklicati vsemu 

svetu: »Katoličani vsega sveta, dvignite se! 

Zavedajte se svoje dolžnosti In svoje časti!« 

Pregloboko je padlo človeštvo pred ma-

lika današnjega časa, preveč ga je preslepil 

pohlep po bogastvu in uživanju. Dajte nam 

spet nazaj naše nedelje, naredite spet iz člo-

veka bitje, ki je od Boga ustvarjeno in ki 

po Bogu hrepeni. Kaj pravite, kje ima splošno 

podivjanje človeštva, kje imajo večni uboji 

in umori svojo korenino, če ne v preziranju 

nedeljske in prazniške zapovedi. Kdaj bomo 

ustavili povodenj surovosti, neotesanosti in 

bogokletja! Kadar bo med nami nedelja spet 

to kar mora biti — Gospodov d a n . . . 

Tudi kmet ie postal suženj 
Zdaj boš pa prišel na vrsto še ti, preljubi 

kmečki stan. Ali veš, kako smo ti včasih 
rekli? Steber »kranjske« dežele smo te ime-
novali. In še danes bi zaslužil ime steber 
Aaše Slovenije. Samo ne vem, če je bilo 
Ee kdaj zapisano to častitljivo ime! 

Tudi ti si postal suženj modernega časa, 
luženj stroja in kapitala. Pa me moraš prav 
razumeti. Nisi suženj stroja in kapitala zato, 
ker te sedanji čas tako rekoč sili, da oprav-
ljaš svoja opravila s strojem in te stroje 
drago plačuješ. Ne, ne, ampak tovarna in 
lahek (?) zaslužek sta premotila tebe in tvoje 
Otroke, da vsi skupaj poskušate obrniti hrbet 
njivam in travnikom, gozdu in ljubi živinici 
in trkati in prodajate svoje moči in svoje 
^drave in krepke mišice v tovarne in v njim 
podobna podjetja. Sliši se beseda, da celo 
siromakom brez doma in brez zemlje odje-
date kruh in ga naklanjate svojim otrokom, 
podkupujete delovodje, naj »spravijo naprej« 
Vaše hčere in sinove, bajtarji naj pa stradajo 
in čakajo . . . Stradajo naj, saj ne morejo »ma-
zati«! 

Znan je vaš pregovor, da delavcu nikoli 
toča ne pobije. Pa mi boste že oprostili, če 
bom podvomil nad njegovo resničnostjo. Ka-
dar pobije toča kmetu, vselej udari tudi de-
lavca. Mislite, da na njegovem vrtičku? Se 
inalo ne! Živila se podraže in to podraženje 
čuti tudi delavec pri svoji denarnici. Kaj pa 
takrat, kadar tovarna zaradi pomanjkanja na-
ročil ali surovin začenja delavce odpuščati, 
ali kadar začne krajšati tedne? Al i ni to 
tujše kakor toča! 

Radi gledate v delavski raj s tistimi očmi, 
. P vam kažejo na delavca po opravljenem de-
lu. Oglasi se sirena in naznani konec dela. 
Cele trume delavstva zapuščajo tovarno ali 
prenehajo z zidanjem in so prosti. Slišite: 
prosti! Lahko gredo, kamor hočejo . . . Da, da, 
tista zlata prostost, kolikor je je, tista vas 
moti. 

Pa pustimo sladkosti tovarniških in dru-

gih delavcev, poglejmo raje, zakaj je kmet 

suženj tovarne in stroja? Poljskih delavcev 

čedalje bolj primanjkuje. Zato je vsako delo 

na kmetih obdelano z naglico, površno, brez 

tiste nekdanje vestnosti in natančnosti. Njiva 

se pa maščuje s svojim pridelkom. Slabo in 

površno obdelana njiva slabo rodi. 

Zamislimo se nazaj v čase svetovne vojne. 

Kdo je takrat rešil naše kraje pred strahotno 

Jakotp? Al i delavec, ali kmet? Delavci so 

imeli tiste čase lepe zaslužke, skrivaj in 

očitno so hodili na kmete kupovat živeža. 

Ali kaj, ko je bil takrat ves živež pod za-
poro! C« ie ne veste, kaj se to pravi? To se 

pravi, da kmet svojih pridelkov ni smel svo-

bodno prodajati. Ce jih je prodajal, pa ga je 

kdo naznanil, je bil kmet strogo kaznovan. 

Ali mislite, da bi sedaj ne bil, če bi izbruh-

nila vojska. Pa še kako! Po vseh notah in 

paragrafih. Danes še desetkrat bolj kakor 

njega dni. Mislim, da me razumete in mi ni 

treba po vsem svetu oznanovati in bobnati, 

zakaj naj bi bilo tako. In vendar je gola 

resnica, da je le naš kmet takrat rešil naše 

kraje in naše ljudi pred lakoto. Prav je, če 

se zidajo tovarne, če se ustanavljajo druga 

podjetja, pridobitna, ki kaj »not nesejo«, ali 

kmetje, glejte, da na račun fabrik ne boste 

zavrgli svojega stanu. Naj vas ne moti tisti 

vsaj deloma stalni zaslužek. . . 

Potem je pa še tale. Opominjal sem ob 

neki priliki naše ljudi, naj malo prenehajo 

z nedeljskim delom. Kakšen odgovor sem 

dobil? Prav takega, kakršnega je dal svojčas 

veliki duhovnik svojim rojakom Jeruzalem-

čanom: »Vi nič ne veste.« Mi, tako je tisti 

mož nadaljeval, med tednom ne moremo de-

lati, ker manjka doma ljudi. Ob sobotah pa 

pridejo domov delavci, j ih pa najamemo, da 

nam pomagajo ali požeti (delavke) in po-

kositi (delavce). O ti nesrečno nedeljsko delo I 

In še enkrat ste kmetje sužnji. Sužnji 

brezposelnih. Dan za dnevom trkajo ti ljudje 

na vaša vrata. Vsaj po njih mnenju opravi-

čeno. Ker nam kmetje odjedajo delo po to-

varnah, tako si ti vsakdanji romarji mislijo 

ali morebiti tudi samo domišljujejo, naj nas | 

Slovenski dom 
JB NAS CENENI POPOLDNBVN1K, Ki G* 

SVOJIM C1TATEL1BM TOPLO PRIPOROČA. 

MO. IZHAJA VSAK DELAVNIK OB 12 u 

STANB MESEČNO SAMO IS DINARJEV. U 

ONEGA, KI 81 NB MORB NAROČITI »SLO. 

VENCA« JB »SLOVENSKI DOM« POPOLNO 

NADOMESTILO. PlftlTB NA DOPISNICI 

UPRAVI »SLOVENSKEGA DOMA« V LJUB. 

LJANO, MAJ VAM POfilJB NEKAJ STEVILK 

LISTA NA OGLED, 

pa kmetje rede, ali naj nam skrbe vsaj za 

pijačo. Nočem soditi in govoriti splošno, da 

vi, kmetje, res odjedate siromakom težko 

zasluženi kos tovarniškega kruha. Znano mi 

je pa iz bližnje okolice, kjer bivam, da jem-

ljejo od časa do časa večja podjetja nove de. 

lovne moči v svojo službo. In ob takih pri-

likah nastopajo gruntarske hčere in sinovi v 

tako bornih oblekah, skoro kakor cigani in 

ciganke, da bi vzbudili in vzbudile več usmi-

ljenja pri najemajočih podjetnikih. Ne trdim, 

pravim, da se godi vsesplošno tako, ali kjer 

se godi, se pa godi. Zato brezposelni vsaj 

deloma opravičeno govore, da j im kmetje od-

jedajo delo. 

Sklepamo tole premišljevanje z besedo: 

Nag ubogi kmet je- v resnici velik suženj 

sedanjega časa. Kako dolgo bo še osta l . . , 

Blagovno zadružništvo 
n . 

Vprašanje je: kako do tega zadružništva 

priti? Imamo prav v tej panogi zadružnega 

delovanja i e lepo število neuspelih poskusov, 

ki so veljali naše gospodarstvo težke denarce 

in vrgli na to vejo zadružništva toliko upravi-

čene in neupravičene graje in nezaupanja, da 

je danes zares drzen korak, lotiti se blagov-

nega zadružnega poslovanja. Vendar brez po-

guma, ki je krepko utemeljen, ne nastajajo 

nobene velike stvari. Iz dosedanjih neuspehov 

se učimo in takoj ugotovimo, da je glavni 

predpogoj vsakega zadružnega napredka troje 

stvari: 

1) sposobno in pošteno vodstvo, torej vo-
dilne osebe; 

2) z zadružno zavednostjo in disciplino 
piekvašeno članstvo; 

Kmetje in delavci! 
Preskrbite se za jesen in zimo pravočasno z 
oblačilnim blagom, katerega boste nujno rabili, 

ker tako poceni kot ima še sedaj tvrdka 

F. I. GORIČAR v Ljubljani 
ne boste pozneje več dobili Na pr.: kontenino 
in flanelo od 5 din naprej, zimske rjuhe od 
20 din naprej, deke od 28 din naprej dobite 
v Goričarjevi trgovini za Ljubljanico, Sv. Petra 
nasip 29 (kjer je krompirjev trg), kjer imajo 
tudi o s t a n k e . — Ako pa hočete izbrati kaj 
boljšega za obleke, plašče in površnike, razne 
izgotovljene moške in ženske obleke, površnike 
pa dobite tudi poceni v večji glavni Goričar-
jevi trgovini na Sv. Petra cesti 29, kjer ste 

vedno postreženi prav po domače. 

Naše geslo je: Majhen zaslužek, velik promet! 

3) zadhstna, cenena obratna sredstva (ka-
pital). 

Če imamo to troje, je uspeh zagotovljen, 

če pa katera teh treh točk ni zadovoljivo reš-

ljiva in ne kaže, da bi jo bilo mogoče uspešno 

rešiti vsaj v bližnji bodočnosti, potem bodimo 

raje nekaj preveč kakor nekaj premalo pre-

vidni. Oglejmo si te točke po vrsti! 

K 1. točki je pripomniti zlasti to, da mora 

biti načelstvo in nadzorstvo i&ko posameznih 

zadrug kakor osrednjih blagovnih zadrug, ki 

se morajo ustanoviti v važnih gospodarskih 

središčih (Ljubljana, Maribor, Celje itd.), tisti 

faktor, ki mora imeti zadrugo v rokah, ne pa 

uslužbenstvo (n. pr, poslovodja). Zato je po-

trebno, da pridejo v odbor zadrug sposobni 

ljudje, ki se spoznajo na poslovanje zlasti bla-

govnih zadrug. Poleg tega je nujno, da so ti 

ljudje za vse zadružno delovanje osebno in 

materialno odgovorni, pa tudi dolžni redno vse 

obratovanje nadzorovati Zato je nujno treba 

v osnutek obojih pravil, tako za posamezna 

blagovne zadruge kakor osrednje, izrečno vne-

sti paragraf, po katerem je načelstvo in nad-

zorstvo dolino mesečno pregledovati račun-

ske in druge knjige, jih zaključevati in pod-

pisovati, s tem v zvezi pa kontrolirati vse 

poslovanje. 

Kot neobhodno potrebo se mora postaviti 

v pravilih načelo, da vse poslovanje posamez-

nih podeželskih zadrug vodi in nadzira osred-

nja blagovna zadruga, ki naj bo zaenkrat za 

bivšo Kranjsko v Ljubljani, za bivšo Štajersko 

v Mariboru. V njeno pristojnost spada poleg 

splošne kontrole vsega poslovanja poedinih 

zadrug in njihovih blagovnih obveznih revizij 

tudi odločevanje o nastavljanju poslovodij. Ne 
zakrivajmo si oči pred resnioo, da so največ 



V N A 3 N O V E 3 S I H V Z O R C I H 
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V N A 3 B O U S 1 K A K O V O S T I 
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NAIVEČ3A DOMAČA TRGOVSKA HIŠA V JUGOSLAVIJI! 

STALNO 
naših dosedanjih blagovnih zadrug pognali v 
polom poslovodje, ki so se znali okoriščati na 
račun zadruge, vodstvo jih pa iz raznih, naj-
v e č k r a t osebnih ozirov, ni moglo ali ni hotelo 
odsloviti, ker »e je balo zamere, maščevanja 
itd. Ce ima v bodoče pO načrtu v tej »tvari 
glavno besedo centrala, je za krajevne činite-
Ije to samo zmanjšanje odgovornosti in ne-
prijetnosti, ki so z nastavljanjem in odstavlja-
njem poslovodij združene. 

K 2, točki je treba ugotoviti, da je zadruž-
ne zavednosti in discipline pri našem kmeč-
kem ljudstvu malo. Kje je vzrok temu? V dej-
»tvu, da naš kmečki človek globoko tiči v 
liberalni individualistični miselnosti, ki je za-
družništvu ravno nasprotna. Pri današnjem 
pojmovanju in mišljenju našega kmeta je treba 
dvojne pazljivosti in previdnosti prav pri tej 
ivrsti zadružništva. Ugotavljam, da danes slo-
venski kmet za to vrsto zadružnega udejatvo-
»anja, ki zahteva največ zadružnp miselnosti 
in discipline, ni Se zadosti duhovno priprav-
ljen. S tem moramo računati kot z važnim, 
lahko rečem, najvažnejšim dejstvom, ki mu ne 
more nihče oporekati. Kajti pripravljeni mo-
ramo biti, da se bo proti zamišljeni organiza-
ciji kmetijskega blagovnega zadružništva slož-
no in organizirano uprlo trgovstvo, ki ima na 
razpolago trenutno več denarnih in javnoprav-
nih sredstev kakor kmečki stan, ki se komaj 
šele organizira. Temu organiziranemu odporu 
je treba zoperetaviti krepko organizirano 
skupno voljo rki }e pripravljena celo žrtvo-
vati trenutne koristi in ugodnosti poedinca 
skupnemu dobru. 

Mislim, da za ta boj nismo še zadostno 
pripravljeni. Ce tega ni, nismo za organizira-
nje in uspešno razvijanje blagovnega zadruž-
ništva zreli. To moje mišljenje temelji na po-
poznanju miselnosti pretežne večine kmečkega 
stanu. Gotovo pa je upati, da se bodo ljud)e 
z vztrajnim delom vseh Činiteljev, ki so za to 
delo poklicani (kakor Zadružna zveaa, Kmeč-
ka zveza, Kmetijska zbornica in tudi oblast — 
kakor banska uprava) pripravili do pravilnega 
pojmovanja zadružništva in vzgojili v discipli-
nirane zadružnike. Takrat bo dan najtrdne)ši 
temelj za razvoj in napredek vseh vrst zadruž-
ništva. TSlekje sem bral napisano (zapisala je 
to osrednja zadruina organizacija), da je treba 
kmete pretvoriti iz individualistov v zadru-
garje. To je resnica. Pot do tega pa ni samo 
ena: ugotoviti pravo in najučinkovitejšo pot 
je važna naloga. Vprašanje pa, ki sem ga se-
daj »prožil, je temeljne važnosti za «»peb na-
iega dela in ga bo treba temeljito obravnavati 
in rešiti. . . . . 

K 3. točki je pa reči tole: »Malo denaria, 
malo rnuzike«, to drži povsod, tudi v zadruž-

CENIK ZASTONJ 

ništvu. Za blagovne zadruge je treba predvi-
devati precej velike deleže in večkratno jam-
stvo. Zakaj večji deleži: Prva glavna dokaza 
govorita za to: eden je psihološki in pravi, da 
je zadostno zanimanje za kakšno stvar le ta-
krat zagotovljeno, kadar je človek sam za-
dostno pri stvari prizadet; 

drug je materialni in pravi, da je največ 
nekreditnih zadrug propadlo zaradi pomanj-
kanja lastnega kapitala. 

Vsak obrat mora imeti sredstva. Ce jih ne 
dado zadrugi zadružniki, jih je treba dobiti 
na posodo proti obrestim. To pa takoj ohromi 
zadružno poslovanje, ker ne more zaradi obre-
sti biti konkurenčno. Ker zadružniki pri tem 
še z majhnimi deleži niso kaj prida zaintere-
sirani na obstoju ali propadu zadruge, je nje-
na usoda že vnaprej zapečatena . 

Po tej poti ne moremo in ne smemo, ker 
bi na ta način rodili mrtve otroke. Ali po 
drugačni poti, ki zahteva večjo udeležbo za-
družnikov pri zadrugah, ali pa reči: ne more-
imo po tej poti, pa se takoj ustaviti. Tega, da 
bi namreč ne prišli do cilja, ki je: organizira-
nje blagovnega zadružništva, pa ne smemo 
dopustiti. Zlasti v današnjih dneh, ko gre za 
zgraditev velikih skladišč (s tujo besedo: silo-
sov) v Ljubljani in Mariboru, je vprašanje bla-
govnega zadružništva trikrat važno. To za-
družništvo je v prvi vrsti poklicano, da vzaute 
v svoje roke ta skladišča, ne da bi pri tep 
odrivalo zasebno zdravo in pošteno trgovstvo; 
ali če hoče kmet kot proizvajalec produktov, 
katerim bodo silosi namenjeni, imeti svojo 
tehtno besedo pri njih, mora z vsemi močmi 
skrbeti, da ne pusti iz rok ugodne prilike, ki 
mu jo za to nudi urejena in medsebojno v 
centrale povezana zadružna orgaizacija. O si-
losih samih sedaj ne bomo obširneje govorili; 
itega problema se pa dotikamo le v toliko, da 
opozorimo na izredno pomembnost načrtov za 
organizacijo sedaj tako razbitega blagovnega 
zadružništva, ki morajo roditi pozitiven uspeh, 
sicer bi se reklo v veliko škodo slovenskega 

Osušcne pečke »koščice« češpelj in dru-
gega koničastega sadja se uporabljajo za na-
pravo aktivnega oglja, s katerim se polnijo 
filtri p l i n s k i h mask. Izgleda, da bodo za to 
kmalu na pobudo z merodajne strani začeli 
nakupovati pečke, predvsem za domačo po-
trebo, pa tudi za izvoz. Zato je pametno, da 
pri letošnji dobri letini češpelj in koničaste-
ga sadja sploh vse pečke zbirate, jih operete, 
osušite na zraku in spravite. Lahko jih bos e 
prodali, kadar se bo zbiranje in nakupovanje 

začelo. 

kmetijskega gospodarstva zamuditi važen ia 
odločilen trenutek. 

Da se to ne zgodi, je treba nekaj žrtev. 
Treba je iti na delo vsakemu na svojem pod-
ročju. Treba je podrobnega propagandnega 
dela za pojasnitev teh načrtov med ljudstvom, 
treba bo kmečke ljudi pripraviti do tega, da 
bo mogoče izvesti tudi vprašanje deležev in 
jamstva. Okrog tega se bo sukalo največ te« 
žav, to vemo. Ali — kakor že povedano —i 
stvar je važna in ne dopušča polovičnega delaj 

H koncu naj še to poudarim, da se za iz« 
vedbo blagovnega zadružništva zavzema kr. 
banska uprava, ki stremi, da se ustvari v tem 
oziru res nekaj zdravega in življenja ter na-
predka zmožnega. Toda velja: vse prizadeva-
nje oblasti, še boljša zadružna pravila, pra-
vilniki in poslovniki so mrtve črke, če jim n« 
dado življenja zadružniki. Od kmetov po slo-
venski zemlji bo odvisno, ali se bo načrt ures-
ničil in kako se bo uresničil. Eno je pa čisto 
gotovo: od strani in pod nekakim moralnim 
vplivom oblasti kjerkoli ustanovljene zadrug« 
in centrale nosijo jamstva za obstoj vse do-
tlej, dokler ne postanejo notranja lastnin* 
kmečkega ljudstva. 

Preudarili smo in sedaj odgovorimo n< 
vprašanje: ali smo zreli za ta korak ali ne* 
Ce smo, kar trdno upam kljub težavam, H 
sem jih omenil in ki jih je mogoče z vztrajno-
stjo premagati — potem napravimo sklep, 
kako bomo vsi skupaj prijeli za delo in ustva« 
fili nove, trdne pogoje za ohranitev in napre-
dek kmečkega stanu, ki je najzvestejši brani« 
telj in čuvar slovenske zemlje. 

DROBTINE 
Kače so eksplodirale. V Gommernu na Saškem 

so doživeli v tamkajšnji ljudski šoli čuden dogodek. 
Neki učenec se je hudo pregrešil in bi moral biti za 
to v sporazumu z očetom kaznovan. Ko je učite^pcN 
ložU dečka čez koleno in ga krepko udaril P° 
ie naenkrat silno počilo, skozi razred J« šinil ogn,eni 
L kTnasta l je peklenski smrad. U 
učenca, ki se je ves tresoč zgrudil na tla. Po razred« 
je zavladal velik strah, dokler ni izbruhml gtasetf 
'.meh in krohot Učenec je imel v zadn,em 

--.Veto ki ie že po prvem udarcu močne UCM 
teljeve roke'eksplodirata Osreči ni ba nihče pošktn 

d°Vps l bernardinci na Himalaji. Znameniti psi 
samostana sv. Bernarda na visokem alpskem pre< 
lazu so izgubili svoje sloveče ime, ko ie lani 
eden Sov do smrti oklal neko dekaco Hamera-
vafi sojih odstraniti, a njihov .oskrbnik Je pre-
govoril samostanskega predstojnika dasesmea 
nsmi podati na Himala o, k er imajo v viMni OTUU 
metrovffancoskl menihi samostanako zaveUšče 
Res ie pred dobrim mesecem odplula ladjaa 
tropo psov in oskrbnikom proti Indiji, kjer 
v nekaj mesecih dosegli svoj novi dom Kedvom-
no bodo orjažke in sicer zvesto vd«me »vali % 
azijskih višinah dokazalo svoje zmožnosti. 



Mali oglasnik 
Vsaka drobna vrstica ali nje prostor vetji 
za enkrat Din B-—. Naročniki »Domoljuba« 
plačajo samo polovico, ako kupujejo kme-
tijske potrebščine ali prodajajo svoje pridelke 
ali tičejo poslov oziroma obrtniki pomočni-

kov ali vajencev in narobe. 

Prtttojbtaa ta male oglate te platoje Naprej. 

Mladi šiviljo 
S dežele spre jmemo v 

sta lno s lužbo. — I m a 

pr i l iko se Izvežbat l v 

konfekc lon l ran ju peri-

la tn kost imov, pla-

ičev . D n e v n a plača 

St d i n In oskrba. Po-

nudbe n a upr . »Domo-

l j uba« pod »Skrbna« . 

Hiše z vrtom 
l n s tavbno parcelo v 

centru Škof je Loke 

prodam. M a r i j a Doli-

nar , a ko t j a L ok a 14. 

Fige 
za f g a n j e k u h o po snl-

žan i ceni zopet n a 

zalogi . F r a n Pogač-

nik. L j u b l j a n a , Tyr-

seva ( D u n a j s k a ) 

ste « t I I . 

Moške obleke 
peri lo In vsa oblač i la 

po p r i z n a n o n i zk ih 

cenah si nabav i t e pri | 

PreskerJu - Šv. Pe t ra 

sasta 14. L j ub l j a na . 

Prašiša za reje 
M k * težkega, proda 

Rem lc I vana , — Pod-

smreka 81. Dobrova 

prt L j u b l j a n i . 

Bika 
* let i s tarega pteme-

n j aka l n k ravo s te-

ličkom monta fonske 

pasme ugodno prodam. 

Pr . Zupanč ič , Novo 

mesto. Mestne n j ive . 

Med v satevju 
kupu/e Medarna — 

L j ub l j a n a - ž i dovska 

u l ica S t t . 

Dekle 
pošteno, spre jmem . 

sta lno s lužbo z a živi-

no In d ruga dela. Go-

st i lna Gabr i je lč lč 

Brez je . 

Bukovih drv 
700 m«, lepih, suhih, 

p rodam. — Nas lov v 

uprav i »Domol juba« 

Pod stev. 14998. 

Hlapca 
pr idnega. poštenega, 
ISčem. R ic l Prano , --
Zalog. 

Trije konji 
so se nastl , ka te r i h 

lastn ik i n iso znan i . — 

Dva k o n j a so l as tn ik i 

skora j gotovo I zgub i l i 

ob pr i l ik i preda je k o n j 

v Koža r Jah. dočtm Je 

tret j i k o n j n a j b r ž 

prišel z d r u g i m i k o n j i 

1« Goren jskega . O n i 

lastn ik i kon j , k i so 

kon j a I zgub i l i l n m ls 

l i jo, d a so t i kon j i 

morda n j i hov i , n a j se 

pr i j av i j o pr i svoj i ob-

čini , k i n a j potrdi , d a 

so kon je res Izgub i l i , 

ter pos i je točne po-

datke o n j i h podpisa-

ni občini . — K o bodo 

ugotov l jen i p rav i last-

n ik i kon j , bo obč i na 

pozva la las tn ike , d a 

kon je p revzame jo . — 

Obč ina Dob rova p r i 

L jub l j an i . 

2 vajenki 
za k ro jaško obrt sprej-

me modn i sa lon Tav-

čar. H r a n a In stano-

van j e v hlfil, d r u g o 

Udtmeno. I l i r s k a u l i ca 

S t 12, L Jub l j a na . 

V vsako hišo Domoljuba! 

Kravo ali telice 
lepo, k i bo v 4 ted-

n ih telat l la, p rodam. 

Kr is tan , Pod re t e (0, 

p. Smlednik . 

Smole 
smrečjo tn borovo ku-

pu je Sever A Komp . . 

L j ub l j ana . 

Prodajalka 
pr lprosta ln poštena, 

k i bi bi la zelo dobra 

za proda jo manufak-

ture. s tara n e pod 2S 

l e t zmožna vodi t i sa-

ma podružn ico , 

sprejme tako j pri Go-

rlčar, L Jub l j ana , Sv . 

Petra cesta. 

Plemenske bike 
plncgavske pasme — 

stare od 18—24 mese-

cev. kupu jemo . Ponu-

di t i n a obč ino l n po-

sta Komenda . 

IČrave 
s teletom, dobro, pro-

dam. Tome Fr . , Do-

brova 49 prt LJub-

l jan i . 

Not radilBipraSek 
»REDiN« sa prašiče. 
Vsak kmetovalec si labko 
hitro in s malimi streški 
zredi svoje prašiče. Zado-
stuje še 1 zavitek za 1 prašiča ter slane 1 zav. 6 din, 
po pošti 12 din, 3 sav. po poŠti 24 din, 4 zav. po 
pošti 80 din. — Mnogo zahvalnih pisem. 
Paz i te : prav i R e d i n se dob i samo z gorn jo s l iko. 

Prodaja drogerija Kant. Ljubljana, Židovska it .1. 
Na deželi pa prodaja Redin vsaka trgovina 

Najboljše sredstvo proti 
pri 

wetm fferš) in 
je s e I i š i n o mazilo 

„OKAMA" 
N e š t e t o p r i z n a n j od b a b i c i n m a t e r . 

mazilo čudovito ugodno in hitro deluje pri 
svažifc h MittretH^ raast^ speMasfc. h r t . Utajit hi 

D o b i se v l e k a r n a h i n d r o g e r i j a b . 

Glavna zaloga lekarna 

mr. OBIAIC, i t vid nad tlubljano 
Rekord agenetje »Avale«. V septembrski evropski 

knzi se je agencaji »Avala« kar najbolj prizadevala, 
da v teh kritičnih dneh čim hitreje in čim točnejs 
" čim obsežneje informij* naio javnost Radijska po-
staja agencije .Avale« je v septembru po»!ala svojim 
dopisništvom v državi in "tujim agencijam rekordna 
štsvJo 424.463 besed, to je več kakor 2000 na stroj 

V v i« 

Dospela Je velika poilijka 
jesenskega In rimskega blaga za ženske 

ter moške obleke, plašča In kostume v 

novih vzorcib in modernih barvah, nakar 

Vas opozarja in vabi za nakup manufak-

turna trgovina 

Janko CeSnik asa A 
V v s a k o b i l o » D o m o l j a b a . l 

Črni gaber kupim 
za takoj ali ia posek pesimL P l a č i l o t a k o j 

tudi pred polkom. Ponudbe je potrebno poslati 

takoj na upravo »Domoljuba« pod številko 10392 
Sladkosti rodbinskega življenja. Prvi nioir 

»Kako se ti godi, odkar si oženjen?« — Druri 
mož: »Kakor šolarju. Kadim na skrivnem.« 

Nagrobne spomenike 
Is starega pokopališča Sv. Kri-
štofa (ter nove spomenike) po, 
nizki cunl dobite dokler traja! 

saloga pri kainaoseko 

kuhovm raavjo 
pskopati«. Sv. Krit, Ljabljass. 

c b m » l e t o M O Š T (Sira) 
lahko trajno pripravita it grozdja, kakor tudi v * sadne sokova 

Brei kakih aparatov! Brfs Isgabe tasat Bres streksfnega sntajal 

s pomočjo N I p A K O M B I N A A / B L 
OdUj^ bmajdb, danrf^e snanistu En,starimi Peee.il Higi j .a .ksl 

s Odobri lo Btn ls t rs ivo p o l S e t s t v a . 

R A D I O S A N , Z a g r e b , D o k l f a n i a o r a u L 1 . 
•tipfiuih strani, medtem ko je dosedanji mesečni 
rifkord znala! 1394.800 besed. Tu pa ni vMefc poročila 
po tefetocm in po direktnih brzojavkah m radiogramih. 

i5r ,» J f J lSJ? L
r* < B J* k* P0*'®!* »geacije .Avale. 

sprejela 2,130.000 besed, to j« 8600 tipkanih strani nl-
sanujkega formata. Tudi gleda radijskega sprejema v 

mesecu septembru t L je dosežen nov mesečni re-
- "" t* 1 1-880.00» besed. Razen 
poroča, Id Jih dobiva lastna radijska postaja agencije 
»Avale., treba dodati U obsežna poročila, ki jih 

t . i Nine po telefonu v di-
rektnih in radijskih brzojavkah. 

LJUDSKA POSOJILNICA 
V LJUBLJANI 
zadruga g neomejenim jamstvom 

U n M J a n a . M I M o S K e v a c e s t a 6 
r lastni palači obrestuj« hranilna vlog« 

najugodneje 
N o v « in a t a r « vlog«, 

ki so v celoti vsak 
čas izplačljive 

obrestuje po 4°/o; proti odpovedi po 5 7 , 

V r t » J . k. - Uredaikt Ješ« E e l l J . k . _ z , l i l b ^ ^ g ^ « tad.JaC.IJ« dr. Oregerij 


